

21:05:2023

web : www.rashtriyakhbar.com

মমতার প্রস্তাব নাকচ করলো বিশেষজ্ঞ কমিটি

কলকাতা : তিন বছরের ডিপ্লোমা ডাক্তারের প্রস্তাব দিয়েছিলেন মুখ্যমন্ত্রী। বিশেষজ্ঞ কমিটি এর সঙ্গে সহমত পোষণ করেনি। তিন বছরের ডাক্তারি কোর্স চালু করার কথা বলেছিলেন পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। তার বক্তব্য ছিল, স্বাস্থ্যক্ষেত্রে চিকিৎসকের অভাব মেটাতে, ডিপ্লোমা ডাক্তারের সার্টিফিকেট দেওয়া হবে। প্রান্তিক স্তরে চিকিৎসা পরিষেবার উন্নতি করার জন্য এই প্রস্তাব দিয়েছিলেন তিনি। কিন্তু মুখ্যমন্ত্রীর প্রস্তাব কার্যত নাকচ করে দিয়েছে রাজ্য সরকারের গঠন করা বিশেষজ্ঞ কমিটি। মুখ্যমন্ত্রীই এই কমিটি তৈরির কথা বলেছিলেন স্বাস্থ্য দপ্তরকে। তিন বছরে ডিপ্লোমা ডাক্তার তৈরি করা যায় কি না, তা খতিয়ে দেখতে বলেছিলেন। সোমবার ১৫ জনের ওই বিশেষজ্ঞ কমিটির বৈঠকে বসে। সেখানে প্রত্যেক সদস্য একটি বিষয়ে সহমত হয়েছেন বলে জানা গেছে। তারা সকলেই মনে করেন ডিপ্লোমা ডাক্তারের যে প্রস্তাব মুখ্যমন্ত্রী দিয়েছেন, তা মনে নেওয়া যায় না। ডিপ্লোমা ডাক্তার শব্দটিই ব্যবহার করা যায় না। বরং হেলথ কেয়ার প্রোভাইডার বলে একটি পদ তৈরি করা যেতে পারে। প্রান্তিক অঞ্চলে চিকিৎসা পরিষেবার উন্নতির জন্য এদের ব্যবহার করা যেতে পারে। বিশেষ প্রশিক্ষণ দেওয়া হবে এই ব্যক্তিদের। কিন্তু তাদের কখনোই চিকিৎসকের সমতুল্য পদ দেওয়া যাবে না।

বাজার দ্রু

SENSEX : 61729.68 +297.94

NIFTY : 18203.40 +73.45

রািি PARA UPDATE

সর্বোচ্চ : 40.00 °C

সর্বনিম্ন : 25.00 °C

সূর্যাস্ত (আজ) >> 18.25 টা

সূর্যোদয় (কাল) >> 05.05 টা

গহনার বাজার

সোনা (বিক্রী) 58,650 টাকা /10 গ্রাম

সোনা (ক্রয়) 61,580 টাকা /10 গ্রাম

রূপা >> 83,700 টাকা /কিলো

রাষ্ট্রীয় খবর

সংক্ষিপ্ত খবর

স্প্যান্স কল প্রণয়নর হোয়াটসঅ্যাপকে ৩৬ লাখ অ্যাকাউন্ট নিষিদ্ধ করার নির্দেশ ভারতের কেন্দ্র সরকারের

নয়া দিল্লি : অচেনা নম্বর থেকে প্রায়ই ফোন আসছে হোয়াটসঅ্যাপে, বেশিরভাগ ক্ষেত্রেই আন্তর্জাতিক নম্বর। দিনদিন বাড়ছে সেই প্রবণতা। আর ফোন ধরলেই প্রভাবকদের জালে ফেঁসে যাচ্ছেন ভারতীয় গ্রাহকরা। এমন অভিযোগ জমাও পড়ছে। সেই নিয়ে হোয়াটসঅ্যাপকে ব্যবস্থা নেওয়ার জন্য কড়া নির্দেশ দিয়েছিল মোদি সরকার। এবার ভারতের কেন্দ্র সরকার, হোয়াটসঅ্যাপকে ৩৬ লাখ অ্যাকাউন্ট নিষিদ্ধ করার কথা জানিয়ে দিল। সরকারের তরফে বলা হয়েছে, যেসব নম্বর থেকে ভুয়া ফোন আসছে সেইসব নম্বরের সঙ্গে যুক্ত হোয়াটসঅ্যাপ নিষিদ্ধ করতে হবে। কেন্দ্রীয় টেলিকম মন্ত্রী অশ্বিনী বৈষ্ণব জানিয়েছেন, ইতিমধ্যেই ৩৬ লাখের বেশি হোয়াটসঅ্যাপ অ্যাকাউন্ট ভারতে নিষিদ্ধ করা হয়েছে। বিগত কয়েকদিন যাবৎ দিনে দুপুরে আন্তর্জাতিক নম্বর থেকে ফোন পেতে শুরু করেছেন ইউজাররা। হোয়াটসঅ্যাপে নতুন এই ছক নিয়ে বিভ্রান্ত হচ্ছেন অনেক ইউজারই। একজন ইউজারের কাছে একই নম্বর থেকে একাধিকবার ফোন আসছে। আবার কিছু কিছু সময়ে একাধিক নম্বর থেকে বারংবার ফোন এসেছে হোয়াটসঅ্যাপে। সোশ্যাল মিডিয়ায় ব্যবহারকারীরা নিজেদের অভিজ্ঞতার কথা শেয়ারও করেছেন। মূলত বিভিন্ন আইএসডি কোড থেকে হোয়াটসঅ্যাপে ফোন ঢুকছে। এই নম্বরগুলি দেখে অনেকের ধারণা, এগুলি কেনিয়া, ইথিওপিয়া, ভিয়েতনাম, মালয়েশিয়া ইত্যাদি দেশ থেকে করা হচ্ছে। ৮৪, ৬২, ৬০, ২৫১, ২৫৪ এবং আরও অনেক নম্বর থেকে ফোন এসেছে হোয়াটসঅ্যাপে। কখনও ভয়েস কল, আবার কখনও ভিডিও কল। আবার একবার ধরলেই ব্যবহারকারীদের টাকা কাট হয়ে থাকে। সেই নিয়ে হোয়াটস অ্যাপকে নোটিসও পাঠায় কেন্দ্র সরকার। তারপরই মোটা অধীন এই সংস্থার তরফে জানানো হয়, এইসব আন্তর্জাতিক স্প্যাম কল রুখতে কড়া পদক্ষেপ নিচ্ছে তারা। এবার কেন্দ্র সরকার ৩৬ লাখের বেশি হোয়াটসঅ্যাপ অ্যাকাউন্ট ব্যান করার নির্দেশ দিল। যার জন্য কেন্দ্রীয় মন্ত্রীদের ধন্যবাদ জানিয়েছে হোয়াটসঅ্যাপ কর্তৃপক্ষ। আরও বলা হয়, হোয়াটসঅ্যাপ, ব্যবহারকারীদের নিরাপত্তার ব্যাপারে সবসময় সচেষ্ট।

Suspected Spam

Reported as Telemarketer

Add note

+622 5789

জাতীয় খবর

বাংলা দৈনিক

JATIO KHOBOR BANGLA DAINIK

Page >> 8 Rate >> 3 Rupee >> Year >> 03 Vol >>216 >>06 Joytha 1430 >> epaper.rashtriyakhbar.com >> পৃষ্ঠা >> ০৮ মূল্য >> ৩ টাকা বর্ষ >> ০৬ অংক >> ২১৬ >> ০৬ই, জ্যেষ্ঠ ১৪৩০ >>

তেল নিয়ে ভারত ইউইউ দ্বন্দ্ব

কলকাতা : রাশিয়ার তেল কম দামে কিনে পরিশোধন করে তা ইউরোপে বিক্রি করছে ভারত। ইউইউ এর এই অভিযোগের জবাব দিল দিল্লি। বাংলাদেশ, সুইডেনের পর বেলজিয়াম পৌঁছেছেন ভারতের পররাষ্ট্রমন্ত্রী এস জয়শংকর। মঙ্গলবার ব্রাসেলসে বসে ইউরোপীয় ইউনিয়নের পররাষ্ট্র বিষয়ক প্রধান জোসেপ বরেলের অভিযোগের উত্তর দিয়েছেন তিনি। বরেলের অভিযোগ ছিল, রাশিয়ার তেল কম দামে কিনে তা ঘুরিয়ে ইউরোপে বিক্রি করছে বেশ কিছু দেশ। ভারত তার অন্যতম। এদিন জয়শংকর পাল্টা চ্যালেঞ্জ ছুঁড়ে বলেছেন, বরেলের ইউরোপীয় কাউন্সিলের রেগুলেশন আরেকবার পড়ে নেয়া উচিত। জয়শংকরের দাবি, রেগুলেশনের ৮৩৩২০১৪ নম্বর ধারায় স্পষ্ট বলা আছে, কোনো দেশ রাশিয়া থেকে তেল কিনে পরিশোধন করে তা যদি আবার ইউরোপে বিক্রি করে, তাহলে সেই তেল রাশিয়ার বলে গণ্য হবে না। সুতরাং, ভারত আইন বহির্ভূত কোনো কাজ করছে না। এ বিষয়ে ভারতের বিরুদ্ধে ইউরোপীয়

ইউনিয়ন কোনো ব্যবস্থা নিতে পারে না। রাশিয়ার বিরুদ্ধে এগারোতম ইউরোপীয় প্যাকেজ তৈরি করছে ইউরোপীয় ইউনিয়ন। সেখানেই এই তৃতীয় দেশের তেল বিক্রির প্রসঙ্গটি উঠেছে। এর আগের নিষেধাজ্ঞার পররাষ্ট্রমন্ত্রী এস জয়শংকর। রাশিয়ার কাছ থেকে তেল কেনা গ্যাস কেনার বিষয়ে একাধিক নিষেধাজ্ঞা আরোপ করেছে ইউইউ। কিন্তু অভিযোগ, ভারত, সৌদি আরব এবং চীনের মতো কিছু দেশ এই সুযোগের সদ্ব্যবহার করছে। তারা রাশিয়ার কাছ থেকে অপরিশোধিত তেল কম মূল্যে কিনে। এরপর তা নিজেদের দেশে পরিশোধন করে ইউরোপে বিক্রি করছে। ফলে ঘুরপথে রাশিয়ার তেল ইউরোপে টুকছে। রাশিয়াও নিজের ব্যবসা চালিয়ে যাচ্ছে। এগারোতম নিষেধাজ্ঞার প্যাকেজে

এই তৃতীয় দেশগুলির বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেয়ার বিষয়ে আলোচনা হয়েছিল। তারই ভিত্তিতে বরেল তার মন্তব্যটি করেছিলেন। মঙ্গলবার সেই মন্তব্যেরই পাল্টা জবাব দিয়েছেন জয়শংকর। রাশিয়ার কাছ থেকে তেল কেনা নিয়ে অবশ্য গত প্রায় এক বছর ধরেই ভারতের বিরুদ্ধে অভিযোগ করছে ইউরোপীয় দেশগুলি। অভিযোগ, ইউক্রেন যুদ্ধ শুরু হওয়ার পরে ইউইউ এবং আমেরিকা যখন রাশিয়ার বিরুদ্ধে কঠিন অবস্থান নিয়েছে, ভারত তখনো রাশিয়ার সঙ্গে ব্যবসা চালিয়ে গেছে। কম দামে তেল কিনে। কয়েকমাস আগে দিল্লিতে এসেছিলেন জার্মানির পররাষ্ট্রমন্ত্রী আনালেনা বেরবারক। জয়শংকরের সঙ্গে একাধিক বিষয়ে তার আলোচনা হয়েছিল। সেখানে ভারতের সঙ্গে রাশিয়ার সম্পর্কের বিষয়টিও উঠেছিল। বৈঠকের পর যৌথ সাংবাদিক

ইউনিয়ন এর চেয়ে অনেক বেশি মূল্যের গ্যাস এবং তেল রাশিয়ার থেকে কিনছে। এ বিষয়ে একটি ওয়েবসাইটের নাম উল্লেখ করেছিলেন ভারতের পররাষ্ট্রমন্ত্রী। রাশিয়া ফসিল ফুয়েল ট্র্যাকার নামক ওই ওয়েবসাইটে কোন দেশ রাশিয়ার থেকে কত মূল্যের তেল এবং গ্যাস কিনছে, তা নথিভুক্ত করা আছে বলে জানিয়েছিলেন তিনি। ই প্রতিবেদন লেখার সময় রাশিয়া ফসিল ফুয়েল ট্র্যাকারের হিসেব বলছে, এত নিষেধাজ্ঞার পরেও ইউরোপীয় ইউনিয়ন ইউক্রেন যুদ্ধ শুরু হওয়ার পর রাশিয়ার থেকে ৮৮ মিলিয়ন ইউরোর তেল, ৬২ মিলিয়ন ইউরোর গ্যাস এবং তিন মিলিয়ন ইউরোর কয়লা কিনছে। তেল গ্যাস এবং কয়লা মিলিয়ে চীন কিনেছে প্রায় ৮১ মিলিয়ন ইউরোর প্রাকৃতিক সম্পদ। আর ভারত কয়লা আর তেল কিনেছে প্রায় ২৯ মিলিয়ন ইউরোর। ব্রাসেলসে জয়শংকর জানিয়েছেন, যুদ্ধের পর রাশিয়ার সঙ্গে ভারতের বাণিজ্য বেড়েছে, এমন নয়। আগে যে বাণিজ্য সম্পর্ক ছিল, তাই বহাল আছে।



শাহরুখপুরের মাদক মালমালয় এনসিবি অফিসারকে এখনই প্রেক্ষতার নয় জানাল দিল্লি হাইকোর্ট

নয়া দিল্লি : ভারতের অন্যতম জনপ্রিয় অভিনেতা শাহরুখ খানের পুত্র আরিয়ান খানের মাদক মালমালয় ঘটনাতে প্রাক্তন এনসিবি আধিকারিক সমীর ওয়াংখেড়েকে ভারতের কেন্দ্রীয় তদন্তকারী সংস্থা সিবিআই তলব করেছে। অভিযোগ, আরিয়ানকে মুক্ত করতে নাকি প্রায় ২৫ কোটি টাকা চেয়ে বসেন সমীর। সেই রিপোর্টের উপর ভিত্তি করেই তদন্ত হয় এবং তারপর সমীরের বিরুদ্ধে দুর্নীতির অভিযোগ দায়ের হয়। সিবিআই জানিয়েছে, সমীর নিজের সম্পত্তি বৃদ্ধি করতেই শাহরুখ খান ও তাঁর পরিবারকে ফাঁসিয়ে টাকা আদায়ের চেষ্টা করেছিলেন। দুর্নীতির আশ্রয় নিয়েছিলেন সিবিআইয়ের তলবের মধ্যেই দিল্লি হাইকোর্টে কিছুটা হলো স্বস্তি মিলল প্রাক্তন এনসিবি অফিসার সমীর ওয়াংখেড়ের। জানা গিয়েছে, সমীর দিল্লির উচ্চ আদালতে সমন বন্ধ করার অনুরোধ করেছিলেন। বুধবার ১৭ মে হাইকোর্ট তাঁর অন্তর্বর্তীকালীন সুবক্ষা মঞ্জুর করেছে। আগামী পাঁচদিন তাঁকে প্রেক্ষতার করা যাবে না বলেও রায় দিয়েছে হাইকোর্ট। এর পাশাপাশি দিল্লি হাইকোর্ট জানিয়েছে, প্রাক্তন এনসিবি কর্তা চাইলে এরপর মুম্বই হাইকোর্টেও যেতে পারেন। তবে সমীর ওয়াংখেড়ে কী করবেন, তা এখনও জানা যায়নি। এর পাশাপাশি, বৃহস্পতিবার ১৮ মে সিবিআই তাকে হাজিরার জন্যও ডেকে পাঠিয়েছে। সুত্রের খবর, তিনি সিবিআইয়ের কাছে হাজিরা দেবেন। উল্লেখ্য, দিল্লি হাইকোর্টে সমীর ওয়াংখেড়ে বলেছিলেন, তাঁর বিরুদ্ধে ওঠা সমস্ত অভিযোগ মিথ্যা এবং বিভ্রান্তিকর। বৃহস্পতিবার, ১৮ তারিখ সিবিআই জিজ্ঞাসাবাদের জন্য ডেকে পাঠিয়েছিল প্রাক্তন এনসিবি কর্তা সমীর ওয়াংখেড়েকে। তিনি সেই মতো সিবিআইয়ের মুখোমুখি হবেন বলেই খবর। তবে তার আগেরদিনই দিল্লি আদালতে স্বস্তি মিলেছে তাঁর। দিল্লি উচ্চ আদালতে সরকারি কৌঁসুলি যুক্তি দিয়েছিলেন যে, সমীর ওয়াংখেড়ের আবেদনটি বস্তু হাইকোর্টে তোলা উচিত। সেই মতো বিচারপতি বিকাশ মহাজনের বৈষ্ণব আগামী পাঁচদিন ওয়াংখেড়েকে প্রেক্ষতার এড়ানোর রক্ষাকবচ দিয়েছে।

মাউন্ট মাকালু জয়ের পর নিখোঁজ বাঙালি পর্বতারোহী পিয়ালী বসাককে উদ্ধার করলেন শেরপারা

কাঠমাণ্ডু : বিশ্বের পঞ্চম উচ্চতম শৃঙ্গ মাকালু জয় করার পর বুধবার ১৭ মে থেকে নিখোঁজ ছিলেন পশ্চিমবঙ্গের পর্বতারোহী পিয়ালী বসাক। অবশেষে তাঁর মাকালু শৃঙ্গ অভিযান আয়োজক সংস্থা, কাঠমাণ্ডুর পাইওনিয়ার অ্যাডভেঞ্চার জানাল, মাকালু শৃঙ্গের নীচে ৭৮০০ মিটার উচ্চতা থেকে উদ্ধার করা গিয়েছে বাঙালি পর্বতারোহীকে। তাঁকে তৃতীয় ক্যাম্পে নামিয়েও এনেছেন তিন শেরপা আরোহী। ওই সংস্থার তরফে আরও নিশ্চিত করা হয়েছে, পিয়ালীকে নিরাপদে নামাতে যা যা পদক্ষেপ করার তাই করা হয়েছে, সমস্ত রকম প্রাথমিক চিকিৎসাও

দেওয়া হয়েছে তৃতীয় ক্যাম্পে। আবহাওয়ার বিশেষ বদল না হলে শুক্রবার ১৯ মে সকালেই হেলিকপ্টার পাঠিয়ে ক্যাম্প খ্রি থেকে উদ্ধার করা হবে তাঁকে, সোজা আনা হবে কাঠমাণ্ডুর হাসপাতালে। গতকাল, বুধবারই সুখবর এসেছিল মাকালুর চূড়া থেকে। শৃঙ্গ অভিযান সফল হয়েছে পিয়ালীর। এই নিয়ে ৬ নম্বর আট হাজারি পর্বতে পা রাখলেন তিনি। অক্সিজেন ছাড়াই এই শৃঙ্গে তিনি পা রেখেছেন বলে এখনও পর্যন্ত খবর। তার পরেই নামার সময়ে যে কোনও কারণেই হোক, আটকে পড়েন তিনি। তার পর থেকেই উদ্ধিগ্ন হয়ে পড়ে পর্বতারোহী

মহলে। প্রসঙ্গত, ঠিক এক মাস আগেই অল্পপূর্ণা শৃঙ্গ সামিট করেন চন্দননগরের পিয়ালী বিশ্বাস। সেদিনই ওই শৃঙ্গ সামিট হয়েছিল হিমাতালের তরুণী বলজিং কৌরেরও। তারপরেই শোনা গেছিল, খোঁজ মিলেছে না বলজিংয়ের। মৃত্যুসংবাদও রটে গেছিল। তবে কয়েক ঘণ্টা পরেই জীবিত উদ্ধার হয়েছিলেন বলজিং। আজ, বৃহস্পতিবার সকাল থেকে ফের একই রকম দুশ্চিন্তা ঘনায়, পিয়ালীকে নিয়ে। মাকালু শৃঙ্গ সামিট করার পর থেকে খোঁজ মিলছিল না তাঁর। স্বাভাবিক ভাবেই অনেকেই অনুমান করেন, বড় কোনও বিপদে পড়েছেন তিনি। উদ্ধারকারী দল

পাঠানোর বন্দোবস্ত করে পর্বতারোহণ আয়োজক এজেন্সি পাইওনিয়ার অ্যাডভেঞ্চার। অবশেষে দিনের শেষে এল ক্যাম্পে।



আইনের শাসন, মানবাধিকার ও স্বাধীনতা থেকে বিচ্ছিন্নভাবে বিবেচনা করা যায় না সৌদি আরবের নিওম প্রকল্পে মানবাধিকার লঙ্ঘনের অভিযোগ



রিয়াদ : প্রায় ৫০০ বিলিয়ন ডলার খরচ করে নিওম নামে একটি ভবিষ্যতুখী সবুজ শহর গড়ে তোলার কাজ শুরু করেছে সৌদি আরব। তবে এটি করতে গিয়ে মানবাধিকার লঙ্ঘন করা হচ্ছে বলে অভিযোগ উঠেছে। জাতিসংঘের মানবাধিকার বিষয়ক হাই কমিশনারের কার্যালয়ের সাম্প্রতিক এক প্রতিবেদন বলছে, নিওমের কাজ শুরু করতে হুওয়াইতাত গোত্রের মানুষদের পর্যাপ্ত ক্ষতিপূরণ না দিয়ে তাদের ঘরবাড়ি ভেঙে ফেলা হয়েছে। এছাড়া উচ্ছেদ কাজে বাধ্য দেয়ায় একজনকে হত্যা করা হয়েছে, তিনজনের বিরুদ্ধে মৃত্যুদণ্ডের আদেশ দেয়া হয়েছে। আরও তিনজনের বিরুদ্ধে সন্ত্রাসবাদের দায়ে ৫০ বছরের কারাদণ্ড দেয়া হয়েছে। সৌদি আরবের প্রখ্যাত নারী অধিকার কর্মী লুজেন আলহাথলুলের বোন লিনা আলহাথলুল জানান, হুওয়াইতাত গোত্রের মানুষদের বিচার গোপনে করা হয়েছে। তিনি বলেন, “আমাদের মূল উদ্বেগ হচ্ছে সৌদি রক্তে নিওম গড়ে তোলা হচ্ছে।” মানবাধিকার সংস্থা রিপ্ৰাইভ এর মধ্যপ্রাচ্য বিষয়ক পরিচালক জিড বাসুনি বলেন জোরপূর্বক উচ্ছেদ, রাষ্ট্রীয় সহিংসতা ও মৃত্যুদণ্ডের উপর ভিত্তি করে নিওম গড়ে উঠেছে। যদিও সৌদি ক্রাউন প্রিন্স মোহাম্মদ বিন সালমান অঙ্গীকার করেছিলেন যে, নিওম প্রকল্পের কাজের জন্য যারা ক্ষতিগ্রস্ত হবেন তাদের প্রকল্প বাস্তবায়ন কাজে যুক্ত করা হবে। জার্মানির কিছু কোম্পানি নিওম প্রকল্পে যুক্ত আছে। তাই ভবিষ্যতে সম্ভাব্য মানবাধিকার লঙ্ঘনের দায় শুধু সৌদি আরব নয়, জার্মানি কোম্পানিগুলোর উপরও পড়বে বলে মনে করেন জার্মানির ‘সেন্টার ফর

মানবাধিকার

আইনের শাসন, মানবাধিকার ও স্বাধীনতা থেকে বিচ্ছিন্নভাবে বিবেচনা করা যায় না

সৌদি আরবের নিওম প্রকল্পে মানবাধিকার লঙ্ঘনের অভিযোগ

जल्द ही आपके हाथों में होगा

राष्ट्रीय खबर हमारी नज़र

का बांग्ला संस्करण

বাংলা দৈনিক

জাতীয় খবর



প্রশাসনিক সংস্কারে কেবিনেটের অনুমোদন, জেলাশাসক ডেপুটি কমিশনার নয় বরং ডিস্ট্রিক্ট কমিশনার হিসেবে দায়িত্বে থাকবেন

গুয়াহাটীর রিজার্ভ ব্যাংক থেকে নুনমাটি পর্যন্ত ৫.৪ কিলোমিটারের দেশের দ্বিতীয় দীর্ঘতম এলিভেটেড করিডর নির্মাণের প্রস্তুতি শুরু

সব্যসাচী শর্মা

গুয়াহাটি : প্রতিবারের মত শুক্রবার অনুষ্ঠিত মন্ত্রিসভার বৈঠকে বেশ কয়েকটি গুরুত্বপূর্ণ সিদ্ধান্ত নিয়েছে সরকার। বিশেষ করে মাইক্রো ফাইন্যান্স এর অধীনে ২৫ হাজার টাকা ঋণ নেওয়া মহিলাদের ঋণ প্রদান করা, চা বাগান এলাকার শিক্ষা অনুষ্ঠানে শিক্ষার মাধ্যমে হিসেবে সাঁওতালি ভাষার প্রবর্তনে অনুমোদন জানিয়েছে মন্ত্রিসভা। এদিনের কেবিনেট বৈঠকে গুয়াহাটি মহানগরের পরিকাঠামো উন্নয়ন, ডিভিশনাল কমিশনারেট বাতিল করণ সহ নানা গুরুত্বপূর্ণ সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে বলে উল্লেখ করেছেন মুখ্যমন্ত্রী ড॰ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। মহানগরের দিশপুর স্থিত অসম সচিবালয় জনতা ভবনে আয়োজিত মন্ত্রিসভার বৈঠকের পর প্রহণ করা যাবতীয় সিদ্ধান্ত সম্পর্কে অবগত করাতে মুখ্যমন্ত্রীর

প্রেক্ষাগৃহে এক সাংবাদিক সম্মেলনের আয়োজন করা হয়েছিল। কেবিনেট বৈঠকে প্রহণ করা যাবতীয় সিদ্ধান্ত সম্পর্কে মন্ত্রী পিণ্ডু হাজরিকা বলেন প্রশাসনিক সংস্কারের ক্ষেত্রে উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপ নিয়েছে রাজ্য সরকার। বিশেষ করে তিনসুকিয়া জেলায় জেলাশাসকদের সম্মেলনে প্রহণ করার সিদ্ধান্তের ক্যাবিনেট অনুমোদন জানিয়েছে। এই সিদ্ধান্ত অনুযায়ী এবার থেকে বিভিন্ন ডিভিশনাল কমিশনারেট ব্যবস্থা তুলে দেওয়া হবে। তবে ডিভিশনাল কমিশনারেটের যাবতীয় দায়িত্ব সাধারণ প্রশাসন বিভাগের সচিবের হাতে স্থানান্তর করা হয়েছে। লোয়ার আসাম কমিশনারেট, অপার আসাম কমিশনারেট, বরাক ড্যালি কমিশনারেট অর্থাৎ রিজনাল কমিশনার পদ বিলুপ্তি ঘটানো হয়েছে। ফলে এবার থেকে প্রত্যেক জেলার জেলাশাসক ডেপুটি কমিশনার নয় বরং ডিস্ট্রিক্ট কমিশনার হিসেবে দায়িত্বে থাকবেন। ডিস্ট্রিক্ট কমিশনারদের জেলার ভিতরে তৃতীয়, চতুর্থ বর্গ ছাড়াও গেজেটেড

অফিসারদের বদলি করার ক্ষমতা দেওয়া হয়েছে। তবে গেজেটেড অফিসারদের বদলির ক্ষেত্রে অভিভাবক মন্ত্রীদের থেকে অনুমোদন নেওয়া বাধ্যতামূলক করা হয়েছে বলে জানানেন মন্ত্রী পিণ্ডু হাজরিকা। অন্যদিকে মাইক্রো ফাইন্যান্স এর অধীনে ঋণ নেওয়া মহিলাদের সরকারের তরফে ঋণ ফিরিয়ে দেওয়ার প্রক্রিয়া অব্যাহত রাখা হয়েছে। মন্ত্রী পিণ্ডু হাজরিকা বলেন নির্বাচনে সরকার দেওয়া প্রতিশ্রুতি মেনে ইতিমধ্যে প্রথম পর্যায়ে ৮.৭৩ লক্ষ মহিলাদের ১৬০০ কোটি টাকা এবং দ্বিতীয় পর্যায়ে ৯৮ হাজার মহিলাদের ১৯০ কোটি টাকা ঋণ সরকার মিটিয়ে দিয়েছে। এবার তৃতীয় পর্যায়ের অধীনে ২০২১ সালের ৩১ মার্চ পর্যন্ত বকেয়া মূলধন থাকা এনপিএ একাউন্টধারী মহিলাদের ২৫ হাজার টাকা পর্যন্ত ঋণের পরিমাণ সরকার পরিতোষ করবে বলে জানানেন তিনি। এই ঋণ পরিতোষ করার মহিলারা ফের ঋণ নিতে সক্ষম হবেন বলে জান উল্লেখ করে

মন্ত্রী বলেন পরবর্তী পর্যায়ে ৫০০০০ টাকার ঋণ নেওয়া এবং এর পরবর্তীকালে এক লক্ষ টাকা ঋণ নেওয়া মহিলাদের ঋণের পরিমাণ দিয়ে দেবে সরকার। উল্লেখ্য প্রথম পর্যায়ে ঋণ ফিরিয়ে না দেওয়া মহিলাদের এবং দ্বিতীয় পর্যায়ে মাঝেমধ্যে ঋণ ফিরিয়ে দেওয়া মহিলাদের ঋণ পরিতোষ করেছে সরকার। এই পদক্ষেপের মাধ্যমে সরকারের প্রতিশ্রুতি পূরণের প্রচেষ্টা করা হচ্ছে বলে জানানেন তিনি। মন্ত্রী পিণ্ডু হাজরিকা বলেন গুয়াহাটি মহানগরের রিজার্ভ ব্যাংক কিংবা সন্দিকৈ কলেজের সামনে থেকে নুনমাটির এফসিআই গুদাম পর্যন্ত ৫.৪ কিলোমিটার দৈর্ঘ্যের একটি এলিভেটেড করিডর নির্মাণের সিদ্ধান্ত নিয়েছে সরকার। এই ফ্লাইওভার দেশের যেকোনো মহানগরের ক্ষেত্রে দ্বিতীয় দীর্ঘতম এলিভেটেড করিডর হিসেবে পরিগণিত হবে। এর জন্য ৮৫২.৬৮ কোটি টাকা বরাদ্দ করা হয়েছে। টেন্ডার আইকোনের প্রক্রিয়া শুরু হয়ে গেছে বলে জানানেন তিনি। মন্ত্রী বলেন রিজার্ভ ব্যাংক থেকে

নুন মাটি পর্যন্ত এমনিতে দূরত্ব ৪.৫ কিলোমিটার। কিন্তু যেহেতু এই প্রস্তাবিত এলিভেটেড করিডর থেকে একটি শাখা রাজগড়ের দিকে যাবে ফলে এর মোট দৈর্ঘ্য ৫.৪ কিলোমিটার হবে বলে জানান তিনি। মন্ত্রী বলেন মালিগাও আদাবাড়ি এলাকায় নির্মীয়মান ফ্লাইওভারের পর এটা হবে দ্বিতীয় চারলেন যুক্ত এলিমিটেড করিডর। সাংবাদিক বৈঠকে উপস্থিত থেকে শিক্ষামন্ত্রী ডাঃ রণোজ পেগু বলেন কেবিনেটে নেওয়া সিদ্ধান্ত অনুযায়ী ওলসিকি লিপির সঙ্গে শিক্ষা অনুষ্ঠান গুলোতে শিক্ষার মাধ্যম হিসেবে সাঁওতালি ভাষা প্রবর্তন করা হবে। এই সিদ্ধান্তের ফলে চা বাগান এলাকায় থাকা শিক্ষা অনুষ্ঠানে শিক্ষার্থীরা নিজেদের পছন্দের সাঁওতালি ভাষার মাধ্যমে শিক্ষা গ্রহণ করতে সক্ষম হবে। এর ফলে চা বাগান এলাকায় শিক্ষাক্ষেত্রে সাঁওতালি ভাষা এক গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা গ্রহণ করতে সক্ষম হবে বলে মতামত ব্যক্ত করেছেন শিক্ষামন্ত্রী ডাঃ রণোজ পেগু।

২৭ লক্ষ ভোটারের সুবিধা থাকলেও এআইইউডিএফ এর সঙ্গে মিত্রতা হলে কংগ্রেসের ক্ষতি হবে বলে জামশেদ স্মার্টস ডাব্লু খালেকের



লালসেঙ্গা নির্বাচনে আসন্ন ল্যান্ডের সংখ্যা নির্ধারণের সমস্যা আসন্ন

সব্যসাচী শর্মা

গুয়াহাটি : অসমের বরপেটা লোকসভা কেন্দ্রের কংগ্রেস সাংসদ আব্দুল খালেক। এক কালে প্রাক্তন প্রয়াত মুখ্যমন্ত্রী তরুণ গগৈর প্রেস উপদেষ্টা হিসেবে দায়িত্ব পালন করা এই সাংসদকে লোকসভায় দলের পক্ষে সক্রিয় ভূমিকা পালন করতে দেখা যায়। শুক্রবার অসম বিধানসভায় স্থিত সাংবাদিকদের রুমে হঠাৎ আগমন ঘটে সাংসদ আব্দুল খালেকের। অনানুষ্ঠানিক ভাবে সেখানে উপস্থিত সাংবাদিকদের সঙ্গে চাবিস্টুট খেয়ে বহু বিষয়ে কথা বলেছেন তিনি।

আসন্ন লোকসভা নির্বাচনে এআইইউডিএফ এর সঙ্গে মিত্রতার প্রসঙ্গে বহু কথা বলেছেন কংগ্রেস সাংসদ আব্দুল খালেক। তিনি বলেন এআইইউডিএফ এর সঙ্গে মিত্রতা হলে বাজিগতভাবে তার লাভ হতো। কারণ এই মিত্রতার ফলে তিনি অতিরিক্ত ভাবে ২-৩ লক্ষ ভোট পেতে সক্ষম হতেন। কিন্তু এআইইউডিএফ এর সঙ্গে মিত্রতা হলে দলের ব্যাপক ক্ষতি হবে। এটা

মেনে নেওয়া যায় না বলে মন্তব্য করেছেন তিনি। তবে নিতীশ কুমার তথা শরদ পাওয়ারের সঙ্গে অর্থাৎ বিজেপি বিরোধী ঐক্য মঞ্চের মধ্যে এআইইউডিএফ এর অন্তর্ভুক্তি সম্পর্কে প্রতিক্রিয়া ব্যক্ত করেছেন তিনি। সাংসদ আব্দুল খালেক বলেন এআইইউডিএফ বিরোধী ঐক্য মঞ্চে থাকলেও আপত্তি নেই। কিন্তু মূল কথা অসমে লোকসভা কেন্দ্রের ক্ষেত্রে মিত্রতা। তবে সেটা হবে না। লোকসভা কেন্দ্র সম্পর্কে এআইইউডিএফ এর সঙ্গে কোন ধরনের আলোচনা করা হবে না বলে স্পষ্ট জানিয়ে দিয়েছেন তিনি। সাংসদ বলেন এনসিপির সঙ্গে কংগ্রেসের মিত্রতা রয়েছে কিন্তু এই দলটির জন্য কোন আসন ছাড়েনা দল। ফলে একইভাবে এআইইউডিএফ এর ক্ষেত্রেও আসন ছাড়বে না কংগ্রেস। দলটিকে বিহারে গিয়ে আসনের ক্ষেত্রে সমঝোতা করার উপদেশ দিয়েছেন তিনি।

কংগ্রেস সাংসদ আব্দুল খালেক বলেন নিতীশ কুমার কিংবা শরদ পাওয়ারের সঙ্গে অসমের রাজনৈতিক পরিস্থিতি বুঝতে পারবেন না। না বুঝতে পারাই স্বাভাবিক। প্রতিটি রাজ্যের রাজনৈতিক পরিস্থিতি

ভিন্ন হয়ে থাকে। পরিস্থিতি অনুসারে রাজনৈতিক দলগুলো একে অপরের সঙ্গে মিত্রতা করে বলে মন্তব্য করেছেন তিনি। তবে তার কথায় এটা স্পষ্ট হয়ে উঠেছে যে আসন্ন লোকসভা নির্বাচনে এআইইউডিএফ এর সঙ্গে মিত্রতা না করার চূড়ান্ত সিদ্ধান্ত নিয়ে রেখেছে কংগ্রেস। আসন্ন লোকসভা নির্বাচনে দলটি রাজ্যে কয়টি আসন দখল করবে পারবে সে ক্ষেত্রে এখনই বলা সম্ভব নয় বলে মন্তব্য করেছেন তিনি। কথার প্রসঙ্গে তিনি বলেন কেবলমুসলিম লীগ দলটির নাম মুসলিম হলেও তাদের প্রত্যেক জন নেতার ক্রিন সেভ রয়েছে। অর্থাৎ মুখে কোনো দাড়া নেই, মাথায় ধর্মীয় টুপিও নেই, দলটি ধর্মনিরপেক্ষ। এই বিষয়টি উত্থাপন করে এআইইউডিএফ এর প্রতি এক বার্তা দিতে চেয়েছেন তিনি। সাংসদ আব্দুল খালেক বলেন এই বিষয়টি এত তাড়াতাড়ি বলা যাবে না। নির্বাচনের সময় ঘনিষ্ঠে আসার সঙ্গে সঙ্গে এক্ষেত্রে এক বাস্তব চিত্র পাওয়া যাবে বলে মতামত তুলে ধরেন আব্দুল খালেক।

কর্ণাটক নির্বাচনের ফলাফল প্রকাশের পর কংগ্রেস এক নতুন উদ্যমে ২০২৪

সালের লোকসভা নির্বাচনের জন্য প্রস্তুতি মিথ্যে বলে মন্তব্য করেছেন তিনি। সাংসদ আব্দুল খালেক বলেন প্রতিটি জাতি জনগোষ্ঠীর সঙ্গে যোগাযোগ রক্ষাকারী এবং দক্ষতার ভিত্তিতে সিদ্ধারামাইয়াকে কর্ণাটকের মুখ্যমন্ত্রীর দায়িত্ব দেওয়া হয়েছে। তিনি এক্ষেত্রে যোগ্য। তবে ডিকে শিবকুমারও মুখ্যমন্ত্রী পদের জন্য একইভাবে যোগ্য প্রার্থী। তার দলীয় সাংগঠনিক নেতৃত্ব প্রদানের ক্ষমতা ব্যাপক বলে উল্লেখ করেছেন কংগ্রেস সংসদ। অবশেষে কর্ণাটক নির্বাচনের মুখ্যমন্ত্রীর পদের ক্ষেত্রে দল সঠিক সিদ্ধান্ত নিয়েছে বলে মনে করছেন তিনি।

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর উদ্যোগে নির্মাণ করা নতুন পার্লামেন্ট ভবন সম্পর্কে প্রতিক্রিয়া ব্যক্ত করলেন আব্দুল খালেক। কংগ্রেস সংসদ বলেন সাংবাদিকরা বা প্রত্যেকেই যেভাবে ছবি দেখেছে এখন পর্যন্ত তিনিও নতুন পার্লামেন্ট ভবনের ছবি দেখেছেন। তবে আগামী ২৮ মে এই নতুন পার্লামেন্ট ভবনের আনুষ্ঠানিক উদ্বোধন হওয়ার পর সেখানে যাওয়ার সুযোগ হবে বলে মন্তব্য করেন তিনি। আব্দুল খালেক বলেন ইতিমধ্যে প্রত্যেক সাংসদকে নতুন পার্লামেন্ট ভবনের আইডি কার্ড প্রদান করা হয়েছে। তিনি বলেন বর্তমান সংসদ ভবনের অবস্থা ভালো নয়। সেখানে সাংসদদের বসার মতন জায়গা থাকলেও কোন ফাইলপত্র অথবা কাগজ রাখার জায়গা নেই। শুধুমাত্র যেখানে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি এবং উল্টোদিকে থাকা সোনিয়া গান্ধী কিংবা অধীর রঞ্জন বসেন সেই রোতে কাগজপত্র রাখার জায়গা রয়েছে। সাংসদদের এক্ষেত্রে ব্যাপক অসুবিধা। এর তুলনায় অসম বিধানসভায় বিধায়কদের জন্য বেশি সুবিধা জনক স্থান রয়েছে বলে মন্তব্য করেন তিনি। বর্তমানের সংসদ ভবনে সাংসদদের সংখ্যা বৃদ্ধি পেলে বসার আসন নেই। কিন্তু নতুন পার্লামেন্ট ভবনে ৮০০ র অধিক সাংসদদের বসার জায়গা থাকবে। কংগ্রেস নবনির্মিত পার্লামেন্ট ভবনের ব্যাপক সমালোচনা করলেও জরাজীর্ণ অবস্থায় থাকা বর্তমানে সংসদ ভবনের বিকল্পের প্রয়োজনীয়তা রয়েছে বলে উল্লেখ করেছেন সাংসদ আব্দুল খালেক। অসম বিধানসভার নতুন ভবন নির্মাণের দেরি হওয়ার ক্ষেত্রে কংগ্রেস এবং বিজেপি সরকার উভয় দায়ী বলে মন্তব্য করেছেন তিনি।

অচিন পাখি সংস্থার উদ্যোগে রক্তদান শিবির

সিউডি (নিজস্ব প্রতিনিধি): দেবকী কুমার চ্যাটার্জীর ভাবনা প্রসূত অচিন পাখি সংস্থার উদ্যোগে শনিবার একটি রক্তদান শিবির অনুষ্ঠিত হলো সিউডি দুইনং ব্লকের সজিনা বাউল বাগানে। অচিন পাখি সংস্থাটি দীর্ঘদিন ধরেই এলাকায় সবুজায়নের পাশাপাশি দুঃস্থ বাচ্চাদের পড়াশুনা সহ সমস্ত দায়িত্বভার গ্রহণ করে আসছে। প্রতিষ্ঠাতা দেবকীবাবুর এগারোতম শ্রদ্ধাঞ্জলি সভা উপলক্ষে রক্তদানের মহতী উদ্যোগ নেয় সংস্থার সদস্যরা। সহযোগিতার হাত বাড়িয়ে দেন উশাগ্রাম

সবুজ সংঘ ও সজিনা প্রগতি সংঘ। অচিন পাখি সংস্থার সদস্য সদস্য ও বিভিন্ন এলাকার মানুষদের নিয়ে মোট পঁয়ত্রিশ ইউনিট রক্ত সংগৃহীত হয়। সিউডি সদর হসপিটালের পক্ষে রক্ত সংগ্রহ করা হয়। সংস্থার পক্ষে মিলন দত্ত বলেন, আগামীতে একটি স্কুল তৈরি করে সেখানে অনগ্রসর ও আর্থিকভাবে পিছিয়ে থাকা বাচ্চাদের পড়াশুনার দায়িত্ব নেবে। আরও বেশি করে এই বার্তা ছড়িয়ে দিতে চায় এলাকায়।

প্রেম বোট মেন্টাল অ্যাবুর্ভেদ রিসার্চ ইন্সটিটিউট

কলকাতা ২০ মে, ২০২৩ তারিখে ইনস্টিটিউট প্রাক্সনে 4 CNJএ মিলারের ইমেসনাল ইয়ার ২০২৩ উদযাপনের অংশ হিসাবে মাইলের গুরুত্ব এবং দৈনন্দিন জীবনে তাদের পুষ্টি ও ঔষধি ব্যবহার সম্পর্কে একদিনের কর্মশালার অনুষ্ঠান করেছে। রক্ত, সাল্লাকে, কলকাতা ৭০০০৯১। ডাঃ জি বাবা, ডিরেক্টর CARI (কলকাতা) এর সভাপতিত্বে অনুষ্ঠানটি পালিত হয় ডাঃ পূবালী ধর, অধ্যাপক, হোন সায়েন্স ডিপার্টমেন্ট, ক্যালকু ইউনিভার্সিটির প্রোগ্রামটি হারানো ধরবন্তর পূজার মাধ্যমে শুরু হয় এবং স্বাগত ভাষণ দেওয়া হয়। ড. জি. বাবে, ডিরেক্টর, CARI (কলকাতা) এবং মূল্যবান বক্তৃতা করেছেন ড. এ. কে. মঙ্গল, এ.ডি. (ফার্মাকগনোসিস) এবং ড. টি. কে. মঙ্গল, এ.ডি. (অ্যাবুর্ভেদ)। ২০২৩ সালে জাতিসংঘের দ্বারা মিলের ইনসেসমেশনাল ইয়ার হিসাবে ঘোষণা করা হয়েছে, ভারতের প্রস্তাব অনুসরণ করে, যেটি মিলের জন্য একটি বৈশ্বিক হাব হিসাবে নিজেই অবস্থান করতে চায়। বৈশ্বিক কৃষিখাদ্য ব্যবস্থা যেমন ক্রমবর্ধমান বৈশ্বিক জনসংখ্যাকে খাওয়ানোর জন্য চ্যালেঞ্জের মুখোমুখি হয়, তাই বাজরের মতো স্থিতিস্থাপক সিরিয়ালগুলি একটি সামগ্রী মূল্যের এবং পুষ্টিকর বিকল্প সরবরাহ করে এবং তাদের চাষের প্রচারের জন্য প্রচেষ্টাকে বর্ধিত করা দরকার এই অনুষ্ঠানে বক্তৃতা দেন ডি. পুহালি ধর বাজরার গুরুত্ব এবং দৈনন্দিন জীবনে তাদের ত্রিশূল ও ঔষধি ব্যবহার এবং ডাঃ দীপসুন্দর সাহু, আর.ও. (অ্যাবুর্ভেদ) লাইফস্টাইল রোগ প্রতিরোধের জন্য বাজরার গুরুত্ব বিষয়ে প্রায় ১২০ জন অংশগ্রহণকারীর উপস্থিতি। উক্তর দেবজ্যোতি দাস, আরওএর ধন্যবাদ জ্ঞাপনের মাধ্যমে অনুষ্ঠান শেষ হয়। (অ্যাবুর্ভেদ)। অনুষ্ঠানটি সঞ্চালনা করেন ড. সুস্মিতা রায়, আইএলও (অণুজীববিদ্যা) (ড. জি. বাবু) পরিচালক CARL, কলকাতা



সম্প্রহারের শুরুতেই ঢারী বৃষ্টি ও ঝড়ের পূর্বাভাস! একনজরে বাংলার জেলাগুলি ভাবহাওয়া

কলকাতা : সকাল থেকে আকাশ পরিষ্কার আর বেলা বাড়তেই আর্দ্রতাজনিত অস্বস্তি। আবহাওয়া দফতর জানিয়েছে এদিন বিকেলে বিভিন্ন জেলায় ব্রজবিদ্যুতসহ কালবৈশাখীর সম্ভাবনা রয়েছে। মঙ্গলবার আলিপুরদুয়ার ও কোচবিহারে ভারী বৃষ্টির পূর্বাভাস অন্যদিকে ওইদিন দক্ষিণবঙ্গে অরোঞ্জ অ্যালাট জারি করেছে আবহাওয়া দফতর। শনিবার বিকেলে দেওয়া আবহাওয়া দফতরের পূর্বাভাস অনুযায়ী, ২১ মে রবিবার সকালের মধ্যে দার্জিলিং, জলপাইগুড়ি, কালিম্পং, আলিপুরদুয়ার এবং কোচবিহার জেলার কোনও কোনও জায়গায় হাঙ্কা থেকে মাঝারি বৃষ্টি হতে পারে। বাকি তিন জেলায় হাঙ্কা বৃষ্টির সম্ভাবনা। তবে সবকটি জেলাতেই ঘন্টায় ৩০-৪০ কিমি বেগে ঝোড়ো হাওয়া বয়ে যাওয়ার সম্ভাবনা রয়েছে। ২৪ ঘন্টা অর্থাৎ ২২ মে সোমবার সকালের মধ্যেও উত্তরবঙ্গের সবকটি জেলাতেই বজ্রবিদ্যুৎসহ ঝোড়ো হাওয়া (ঘন্টায় ৩০-৪০ কিমি বেগে) এবং হাঙ্কা থেকে মাঝারি বৃষ্টির পূর্বাভাস দেওয়া হয়েছে। অন্যদিকে আগামী তিন দিনে উত্তরবঙ্গের জেলাগুলিতে দিনের তাপমাত্রা ২ ডিগ্রি সেলসিয়াস পর্যন্ত বৃদ্ধি পেতে পারে। পরের দুদিনে তাপমাত্রার তেমন কোনও পরিবর্তন হবে না। শনিবার বিকেলে দেওয়া আবহাওয়ার পূর্বাভাসে বলা হয়েছে, ২১ মে রবিবার সকালের মধ্যে পূর্ব মেদিনীপুর, পশ্চিম মেদিনীপুর, ঝাড়গ্রাম, বীরভূম, মুর্শিদাবাদ ও নদিয়ায় ঘন্টায় ৪০-৫০ কিমি বেগে ঝোড়ো হাওয়া বয়ে যেতে পারে। বাকি সব জেলায় ঘন্টায় ৩০-৪০ কিমি বেগে ঝোড়ো হাওয়ার পূর্বাভাস দেওয়া হয়েছে। সপ্ত জেলাগুলিতে বজ্রপাতেরও সম্ভাবনা রয়েছে। পরবর্তী ২৪ ঘন্টা অর্থাৎ ২২ মে সোমবার সকালের মধ্যে পূর্ব মেদিনীপুর, পশ্চিম মেদিনীপুর, ঝাড়গ্রাম, বীরভূম, মুর্শিদাবাদ ও নদিয়ায় বজ্রবিদ্যুৎসহ ঘন্টায় ৩০-৪০ কিমি বেগে ঝোড়ো হাওয়া বয়ে যেতে পারে। ঝাড়গ্রাম, পশ্চিম মেদিনীপুর, বাঁকুড়া, পশ্চিম বর্ধমানে তাপপ্রবাহেরও পূর্বাভাস দিয়েছে আবহাওয়া দফতর। মঙ্গলবার দক্ষিণবঙ্গে ঝড়ের বেগ বাড়বে। আবহাওয়ার খবর আবহাওয়া দফতর শনিবার বিকেলে জানিয়েছে, আগামী ২৪ ঘন্টায় কলকাতাসহ আশপাশের এলাকায় আর্দ্রতাজনিত অস্বস্তি বজায় থাকবে। বিকেল কিংবা সন্ধ্যার দিকে কোনও কোনও জায়গায় বজ্রবিদ্যুৎসহ বৃষ্টির সম্ভাবনা রয়েছে। সর্বোচ্চ ও সর্বনিম্ন তাপমাত্রা থাকতে পারে যথাক্রমে ৩৬ ও ২৭ ডিগ্রি সেলসিয়াসের আশপাশে। এদিন কলকাতার সর্বনিম্ন তাপমাত্রা অনেকটাই বেড়েছে। ২৬.৬ ডিগ্রি সেলসিয়াস। যা স্বাভাবিক। শুক্রবার এই তাপমাত্রা ছিল ২৩ ডিগ্রি সেলসিয়াস। আপেক্ষিক আর্দ্রতা সর্বোচ্চ ৮৫ শতাংশ। আপেক্ষিক আর্দ্রতা সর্বনিম্ন ৬৩ শতাংশ। উত্তর ও দক্ষিণবঙ্গের বিভিন্ন শহরের সর্বনিম্ন তাপমাত্রা (ডিগ্রি সেলসিয়াস) একনজরে আসানসোল ২৪.৬ বহরমপুর

২৬.২ বাঁকুড়া ২৪.৪ বর্ধমান ২৩ কোচবিহার ২১.৪ দার্জিলিং ১২ কালিম্পং ১৬ দিঘা ২৩.৫ কলকাতা ২৬.৬ দমদম ২৫.৬ কুষ্মনগর ২৫.৪ মালদহ ২৩.৬ মেদিনীপুর ২১.১ শিলিগুড়ি ২৫ শ্রীনিবেতন ১৮.৫ সুন্দরন ২১ উত্তর ও দক্ষিণবঙ্গের বিভিন্ন শহরের সর্বোচ্চ তাপমাত্রা(ডিগ্রি সেলসিয়াস), ব্র্যাকেটে আগের দিনের তাপমাত্রা আসানসোল

(৩৯.১) বহরমপুর (৩৭) বাঁকুড়া (৩৮.৫) বর্ধমান (৩৮) কোচবিহার (২৯.৫) দার্জিলিং (১৮.৪) কালিম্পং (২০) দিঘা (৩৬.৬) কলকাতা (৩৬.১) দমদম (৩৭.৬) কুষ্মনগর (৩৭) মালদহ (৩৩.৯) মেদিনীপুর (৩১.৫) শিলিগুড়ি (৩১.১) শ্রীনিবেতন (৩৮.৫) সুন্দরন (৩৪)



পড়ায় পিছিয়ে পড়ছে জার্মান বাচ্চারা

বার্লিন : ইউরোপের অন্য দেশের তুলনায় পিছিয়ে পড়ছে জার্মানির বাচ্চারা। পড়ায় দক্ষতার ক্ষেত্রে। ফোর্থ গ্রেডের শেষে (জার্মান বাচ্চাদের গড় বয়স তখন ১০ বছর) জার্মান বাচ্চারা অন্য ইউরোপীয় বাচ্চার তুলনায় পড়ার ক্ষেত্রে সমানে পিছিয়ে পড়েছে। গত ২০ বছর ধরে পরিস্থিতি খারাপ হচ্ছে। ২০২১ সালের পিআইআরএলএস আন্তর্জাতিক সমীক্ষা বলছে, ২৫ শতাংশ জার্মান বাচ্চা পড়ার ক্ষেত্রে ন্যূনতম স্তরে পৌঁছাতে পারেনি। এর ফলে তারা পরে অ্যাকাডেমিক চ্যালেঞ্জ কী করে পুরো করতে সেটা চিন্তার বিষয়। জার্মানির শিক্ষামন্ত্রী বলেছেন, পরিস্থিতি খুবই উদ্বেগজনক। জার্মানির বাচ্চাদের পড়ার ক্ষেত্রে স্কোর হলো ৫২৯। ২০০১ সালে ছিল ৫৩৯। ২০১৬ সালে ছিল ৫৩৭। এর তুলনায় সিঙ্গাপুরের গড় হলো ৫৮৭, হংকংয়ের ৫৭৩। ফিনল্যান্ডের বাচ্চাদের স্কোর ৫৪৯, সুইডেনের ৫৪৪। ইউরোপের মধ্যে সবচেয়ে খারাপ অবস্থা বেলজিয়ামের। সেখানকার বাচ্চাদের স্কোর ৪৯৪। সমাজতত্ত্ববিদ ম্যাকএলড্যানি বলেছেন, কোভিডের কারণে বাচ্চারা যখন বাড়িতে পড়েছে, তার কিছুটা প্রভাব বাচ্চাদের পড়ার উপর পড়েছে। কিন্তু ২০০৬ থেকে এই বিষয়ে রেকর্ড নেওয়ার দিকে যাচ্ছে।



তার মতে, এখন জার্মানির স্কুলে আগের থেকে অনেক বেশি বাচ্চা আছে, যারা বাড়িতেও জার্মান ভাষায় কথা বলে না। এটাও একটা বড় চ্যালেঞ্জ। ইউরোপের কিছু দেশে অবশ্য অভিভাবাদের সংখ্যা জার্মানির তুলনায় বেশি। সেখানে বহুভাষিক সংস্কৃতি দ্রুত বাড়ছে।

চারপাও সংশোধনে লাভক্ষতির খতিয়ান
ঢাকা : জাতীয় নির্বাচনে ফল ঘোষণার পরেও যদি গুরুতর অভিযোগ উত্থাপিত হয়, তবে তদন্ত করে অভিযোগ প্রমাণিত হলে নির্বাচন কমিশন সেই প্রশ্নবিদ্ধ কেন্দ্রের ফলাফল বাতিল বা স্থগিত করতে পারবে। কিন্তু পুরো একটি আসনের ভোট বাতিল করতে পারবে না। গেজেট প্রকাশিত হওয়ার পর কমিশন সে বিষয়ে আর কোনো সিদ্ধান্ত নিতে পারবে না। অবশ্য বর্তমানেও গেজেট প্রকাশের পরে সেই সুযোগ নেই। জাতীয় সংসদ নির্বাচনসংক্রান্ত আইন গণপ্রতিনিধিত্ব আদেশের (আরপিও) সংশোধনীতে এই বিধান রাখা হয়েছে। নতুন এই সংশোধনীতে কি নির্বাচন কমিশনের লাভ হয়েছে? সুশাসনের জন্য নাগরিক সূজন সম্পাদক বদিউল আলম মজুমদার বলেন, “নির্বাচন কমিশনের অঙ্গত্বের কারণেই এই সংশোধনী আনা হয়েছে। নির্বাচন কমিশন অনেক বেশি শক্তিশালী। তাদের এই সংশোধনীর কোনো প্রয়োজন ছিল না। ২০০০ সালে আপিল বিভাগের এক রায়ে তাদের এই ক্ষমতা দেওয়া হয়েছে। বাংলাদেশে আপিল বিভাগের রায় মানতে সবাই বাধ্য। নির্বাচন কমিশন যখন এই প্রস্তাব দিয়েছিল, তখন আমি বলেছিলাম মন্ত্রিসভা তাদের এই ক্ষমতা নাও দিতে পারে। এটার কোনো প্রয়োজন নেই। মন্ত্রিসভায় যেটা পাস হলো সেটা রায়ের সঙ্গে সঙ্গতিপূর্ণ নয় বলেই আমার মনে হয়।” তবে নির্বাচন কমিশন সচিবালয়ের সচিব মো. জাহাঙ্গীর আলম উয়ছে ডেলেকে বলেন, “এই সংশোধনীর ফলে নির্বাচন কমিশনের ক্ষমতা আরো বৃদ্ধি পেয়েছে। আরপিওর ৯১(ক)এ উপধারা সংযুক্ত করে বলা হয়েছে, কোনো ক্ষেত্রে যদি দেখা যায় যুক্তিযুক্ত, ন্যায্য ও আইনানুগভাবে নির্বাচন পরিচালনা নিশ্চিত করা যাচ্ছে না, তাহলে তা যে কোনো কেন্দ্র বা কেন্দ্রসমূহের নির্বাচনের যে কোনো পর্যায়ে ভোটগ্রহণসহ নির্বাচনী কার্যক্রম নির্বাচন কমিশন বাতিল করতে পারবে। এমনকি প্রশ্নবিদ্ধ ফলাফল তদন্ত করে অভিযোগের সত্যতা পেলে কমিশন ফলাফল বাতিল বা স্থগিত করতে পারবে।” গত বৃহস্পতিবার জাতীয় সংসদ ভবনের মন্ত্রিসভার কক্ষে অনুষ্ঠিত বৈঠকে আরপিও সংশোধনীর চূড়ান্ত



অনুমোদন দেওয়া হয়। বৈঠকে সভাপতিত্ব করেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। বৈঠক শেষে মন্ত্রিপরিষদ সচিব মো. মাহবুব হোসেন বলেন, নির্বাচনের যে কোনো মুহুর্তে পেশিশক্তি বা অন্য যে কোনো কারণে এক বা একাধিক কেন্দ্রের ফলাফল স্থগিত বা বাতিল করার ক্ষমতা নির্বাচন কমিশনকে দেওয়া হয়েছে। এক বা একাধিক কেন্দ্রে অনিয়মের অভিযোগ প্রমাণিত হলে নির্বাচন কমিশন নির্বাচনের ফল বাতিল করতে পারবে। জাতীয় নির্বাচনে ফলাফল বাতিল বা স্থগিত রাখার ক্ষেত্রে যে কেন্দ্র নিয়ে অভিযোগ প্রমাণিত হবে, শুধু সেই কেন্দ্রের ফল স্থগিত বা বাতিল করার বিধান রাখা হয়েছে। তবে ইসি পুরো সংসদীয় আসনের ফল স্থগিত বা বাতিল করতে পারবে না। আরপিওর বিদ্যমান ৯১(ক) ধারায় নির্বাচন কমিশনকে নির্বাচনের যেকোনো পর্যায়ে কোনো ভোটকেন্দ্রে বা ক্ষেত্রমতে সম্পূর্ণ নির্বাচনী এলাকায় ভোটগ্রহণসহ নির্বাচনী কার্যক্রম বন্ধ করার ক্ষমতা দেওয়া আছে। সাম্প্রতিককালে গাইবান্ধা ৫ আসনের উপনির্বাচনে নির্বাচন কমিশন এ ক্ষমতা প্রয়োগ করে ওই নির্বাচন বাতিল এবং পুনর্নির্বাচনের ব্যবস্থা করে। নতুন এই সংশোধনীতে নির্বাচন কমিশনের ওই ক্ষমতা খর্ব হবে না বলেই মনে করেন কমিশন সচিব মো. জাহাঙ্গীর হোসেন। সাবেক সচিব ও সাবেক নির্বাচন কমিশনার ড. মো. রফিকুল ইসলাম বলেন, “মনোনয়নপত্র গ্রহণ বা বাতিলের বিরুদ্ধে আপিল করার বিধান বর্তমান আরপিও তে আছে তা নতুন করে কেন এলা বৃথাল্যাম না। ঋণ পরিশোধের বিষয়ে আগে মনোনয়নপত্র জমা দেয়ার ৭দিন আগে পরিশোধের বিধান সব লোনের ক্ষেত্রেই ছিল। তা পরিবর্তন করে জমা দানের দিন পর্যন্ত করার প্রস্তাব করা হয়েছিল, কিন্তু এক ধরনের ঋণের ক্ষেত্রে তা যেকোনো কারণে বাদ পড়ে যায়। এটা সমতা আনার জন্যই সংশোধন করা প্রয়োজন ছিল। পাশাপাশি ভোট গ্রহণের জন্য নির্বাচনী সিডিউল চলাকালীন সময় হতে ভোট চলাকালীন সময় পর্যন্ত বিভিন্ন কারণে নির্বাচন স্থগিত, বাতিল করার বিধান আরপিওতে আগে থেকেই আছে। ৯১(ক) তে বিশেষ ক্ষমতাও প্রদান করা আছে। তবে তা ভোট গ্রহণ শেষ হওয়ার আগ পর্যন্ত। তাই গাইবান্ধা ৫ আসনের মতো নির্বাচন বন্ধ করার ক্ষমতা ইসি এর অক্ষুর আছে।” শুধু একটি ধারা সংশোধনে কী লাভ হলো? ড. ইসলাম বলেন, “এখানে একটি ধারার সঙ্গে আরেকটি ধারা যুক্ত। তবে এই সংশোধনীতে ইসির কিছু ক্ষমতায়ন অবশ্যই হবে। ফলাফল ঘোষণার ও তা কমিশনে আসার পর ৩৯ ধারা মতে, কমিশনকে অবশ্যই ফলাফল গেজেট করতে হবে। কমিশনের কিছুই করার ছিল না। অভিযোগ ও তার নিষ্পত্তির বিষয়গুলো নির্বাচনী ট্রাইব্যুনালের হাইকোর্টের নিকট ন্যস্ত। তবে ৩৯ ধারা সহ সংশ্লিষ্ট ধারাগুলোতে তার প্রতিফলন না ঘটলে এর প্রয়োগে আইনগত জটিলতা সৃষ্টি হতে পারে। ফলাফল প্রাপ্তির পর গেজেট করতেই হবে, গেজেট হলেই নির্বাচনী ট্রাইব্যুনালের এখতিয়ারধীন হয়ে যাবে।” তবে বিষয়টিকে ভিন্নভাবে ব্যাখ্যা করেছেন সিনিয়র আইনজীবী শাহদীন মালিক। তিনি বলেন, “সংবিধানের ১২৬ অনুচ্ছেদে বলা আছে, নির্বাচন কমিশনের কাজে সাহায্য করা নির্বাহী বিভাগের কর্তব্য। এখন প্রশ্ন হলো, নির্বাচন কমিশন আইনের কিছু পরিবর্তনের প্রস্তাব করেছে। সেখানে কিছু পাস হলো, আর কিছু হলো না। বিষয়টি নিয়ে মন্ত্রিসভায় যেভাবে আলোচনা হলো, সেই আলোচনা হওয়াটা কতটা যৌক্তিক বা আইনসিদ্ধ। মন্ত্রিসভার উচিত ছিল, তাদের প্রস্তাবটা সংসদে পাঠানো। আইন তো সংসদে পাস হবে। সেখানেই এই আলোচনা হতে পারতো। কারণ, মন্ত্রিসভা তো নির্বাহী বিভাগ। তারা নির্বাচন কমিশনের চাহিদা যাচাইবাহুই বা কাটছাঁট করতে পারে কিনা। তবে যতটুকু পাস হয়েছে তাতে খুব বেশি কিছু যায় আসে না। নির্বাচন কমিশনের হাতে যে ক্ষমতা আছে সেটা প্রয়োগ করলেই তারা অনেক কিছু করতে পারে।” বৈঠক শেষে মন্ত্রিপরিষদ সচিব মাহবুব হোসেনও বলেছেন, আইনটি মন্ত্রিসভায় অনুমোদন হলেও সেটি নিয়ে সংসদে উত্থুক্ত আলোচনা হবে। সংসদ সদস্যরা যেভাবে মনে করবেন সেভাবেই হবে। সংসদীয় গণতন্ত্রের এটাই তো বড় সৌন্দর্য। সরকারী দল নিজেদের স্বার্থে আরপিও সংশোধনী করেছে বলে মনে করেন বিএনপির আইন বিষয়ক সম্পাদক ব্যারিস্টার কায়সার কামাল। তিনি বলেন, “এই নির্বাচন কমিশন সরকারী দলের আঙ্গাবহ। তাদের কাছ থেকে ভালো কিছু পাওয়া সম্ভব নয়। ফলে তারা কী করছে তা নিয়ে আমাদের কোনো চিন্তা নেই। এই সরকার বা নির্বাচন কমিশনের অধীনে কোনো নির্বাচনে বিএনপি যাবে না। ফলে নির্দলীয় যদি কোনো সরকার আসে তখন এসব আইনও টিকবে না। তখন জনগণের স্বার্থে আইন হবে। গ্রহণযোগ্য ভোটের স্বার্থে আইন হবে।”

নর্গাঁও এবং লক্ষিমপুর জেলায় পৃথকভাবে জোনমণি রাভার মৃত্যুর তদন্ত অব্যাহত সিআইডি

উর্চিষ্ঠ উদন্ত ঊবং মর্দোয়ী ব্যক্তির শান্তির দাবিও মর্দুর ঊদ্যায়, বির্দিয় দলে সংর্গঠনের প্রতীয়ান, চারজন পুলিশবর্ধককে রিজার্ভ ক্লাজড

সব্যসাচী শর্মা
গুয়াহাটি : গত ১৫ মে গভীর রাতে দুর্ঘটনা কিংবা রহস্যজনক কারণে মৃত্যুর কোলে ঢলে পড়েছিলেন এসআই জোনমণি রাভা। এই মৃত্যুর ক্ষেত্রে রহস্য অধিক ঘনীভূত হওয়ার ফলে প্রায় সপ্তে সপ্তেই এর তদন্তের জন্য সিআইডিকে দায়িত্ব দেওয়া হয়েছিল। কিন্তু ঘটনার চারদিন পরেও এর প্রকৃত রহস্য উদঘাটন করতে সক্ষম হয়নি সিআইডি। প্রতিদিন যেন এই মৃত্যুর রহস্যের পট পরিবর্তন হচ্ছে। তারই সপ্তে বেরিয়ে এসেছে নতুন নতুন তথ্য। তবে ঘটনা আসল রহস্য উদঘাটনের জন্য ব্যাপক তদন্ত শুরু করেছে। গুয়াহাটি মহানগরের সিআইডি কার্যালয়ে বিভিন্ন ব্যক্তিদের জেরা করার পাশাপাশি নর্গাঁও এবং লক্ষিমপুর জেলায় পৃথক পৃথক ভাবে জোনমণি রাভার মৃত্যুর তদন্ত অব্যাহত রেখেছে তদন্তকারী সংস্থাটি। একই সপ্তে জেরা চলছে দুটি জেলার পুলিশ শীর্ষকর্তাদের। অর্থাৎ এসআই জোনমণি রাভার মৃত্যুর রহস্য উদঘাটনের স্বার্থে এক প্রকারে তুলকালাম লাগিয়ে দিয়েছে সিআইডি।

নর্গাঁও এবং লক্ষিমপুর জেলার জখলাবন্দা থানার দুটি মামলা, নর্গাঁও সদর থানা এবং উত্তর লক্ষিমপুর সদর থানার একটি করে মামলার পরিপ্রেক্ষিতে চারজন পুলিশবর্ধককে রিজার্ভ ক্লাজড করা হয়েছে। নর্গাঁও অপরাধ শাখার অতিরিক্ত পুলিশ সুপার রূপজোতি কলিতা, নর্গাঁও সদর থানার ওসি মনোজ রাজবংশী, উত্তর লক্ষিমপুর সদর থানার ওসি ভাস্কর কলিতা এবং লক্ষিমপুর জেলার নাওবৈসা থানার আইসি সঞ্জী বরার ক্ষেত্রে এই সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। তাছাড়া সামাজিক মাধ্যমে ভাইরাল হওয়া অডিও ক্লিপ তদন্তের জন্য আইজিপি প্রশান্ত কুমার ভূইয়াকে তদন্তের দায়িত্ব দেওয়া হয়েছে। তিনি সপ্তে লক্ষিমপুর জেলার অতিরিক্ত পুলিশ সুপার রুনা নেওগ এবং হাসিনা বেগমের মধ্যে হওয়া টেলিফোনিক কথোপকথন সংক্রান্ত তদন্ত করবেন। ঘটনার একমাত্র প্রত্যক্ষদর্শী প্রণব

দাসকে গতকাল থেকে জেরা করার পর শুক্রবার ভোরে কস্টেনার ট্রাকের চালক সুমিত কুমার পালকে গুয়াহাটি মহানগরের সিআইডি কার্যালয়ে নিয়ে আসা হয়। সিআইডির ডিএসপি পর্যায়ের অফিসার তাকে জিজ্ঞাসাবাদ করেছে। এমনকি তার সঙ্গে থাকা ভাইকেও জেরা করা হয়েছে। উল্লেখ্য অসম থেকে চা পাতা নিয়ে হায়দ্রাবাদ এবং আমেদাবাদ যাওয়ার সময় সেদিনের দুর্ঘটনায় জড়িয়ে গেছেন এই ট্রাক চালক। ইতিমধ্যে পুলিশের কাছে আত্মসমর্পণ করেছিল এই ট্রাক চালক। ট্রাকচালক সুমিত কুমার পাল সহ মোট ৬ জন ব্যক্তিকে দাঁড় করিয়ে প্রত্যক্ষদর্শী প্রণব দাসকে গাড়ির চালককে সনাক্ত করতে বলা হয়। তবে তিনি সঠিক সনাক্ত করতে সক্ষম হয়েছেন। অবশেষে এই দুজনকে সপ্তে নিয়ে আইজি পর্যায়ের অফিসারের নেতৃত্বে ঘটনাস্থল জখলাবন্দা সড়কভগীয়ায় এসে পৌঁছায় সিআইডির একটি দল। সেখানে দুর্ঘটনা রাতের পরিস্থিতি পুনর সৃষ্টি করার প্রয়াস করা হয়েছে। প্রত্যক্ষদর্শী প্রণব দাস এবং গাড়ির চালক সুমিত কুমার পাল বিস্তারিতভাবে সিআইডিকে পুঙ্খানুপুঙ্খ তথ্য প্রদান করেছেন। সিআইডির দলটি মিটার দড়ি নিয়ে সম্পূর্ণ স্থানের নকশা তৈরি করার পাশাপাশি জোক মাপ করেছে। তবে সেদিনের ঘটনা সম্পর্কে পুনর দাস আগে দেওয়া বক্তব্য প্রণব দাসকে করলেও গাড়ির চালক এক্ষেত্রে নীরব ছিলেন। সাংবাদিকদের সঙ্গে কোনো ধরনের মত বিনিময় করেননি সুমিত কুমার পাল।

সিআইডির একটি দল এদিনও নর্গাঁও জেলার বিভিন্ন পুলিশ কর্তাদের জেরা অব্যাহত রেখেছে। হযবর্গাঁও থানার ওসি আভা জ্যোতি রাভাকে গতকাল প্রায় ১২ ঘণ্টা ধরে জেরা করে তাকে বেতে দেওয়া হয়েছিল। কিন্তু এদিন ফের একবার আভা জ্যোতি রাভাকে জেরা করেছে সিআইডি। তাছাড়া নর্গাঁও সদর থানার ভারপ্রাপ্ত অফিসার মনোজ রাজবংশীকেও আজ ফের জেরা করা হয়েছে। একই সঙ্গে অতিরিক্ত পুলিশ সুপার রূপজোতি কলিতাকে এদিন ফের জিজ্ঞাসাবাদ করেছেন সিআইডির কর্তারা। তবে সর্বাধিক তাৎপর্যপূর্ণ সামাজিক মাধ্যমে যেই পুলিশের বিস্ফোরক অডিও কিংবা কথোপকথন

পরিবারের কয়েকজন সদস্যদের সঙ্গে নিয়ে এসআই জোনমণি রাভার মাতৃ এদিন সকালে জখলাবন্দা সদর থানা উপস্থিত হয়ে এজাহার দাখিল করেছেন। মূলত এই মৃত্যুর রহস্য উদঘাটনের জন্য সঠিক তদন্ত এবং দোষী ব্যক্তিদের শাস্তি দাবি উত্থাপন করে এই এজাহার দাখিল

করা হয়েছে। সেদিন রাতে জোনমণির সরকারি বাসভবন থেকে পুলিশ সুপার লীনা দলের নেতৃত্বে পুলিশের দলটি যে টাকাগুলো সঙ্গে নিয়ে গেলিলা সেটা ফিরিয়ে দেওয়ার জন্য মাতৃ দাবি জানিয়েছেন। জখলাবন্দা সদর থানায় এজাহার দাখিল করার পর পরিবারের সদস্যদের নিয়ে জোনমণির মাতৃ পৃথকভাবে তদন্ত আশ্রয় রেখেছে। সেই জেলার বিতর্কিত অতিরিক্ত পুলিশ সুপার রুনা নেওগকে সিআইডি শীর্ষ থেকে পাঠাবে বলে এক সূত্রে প্রকাশ পেয়েছে। হাসপাতালে নিয়ে আসার পর এসআই জোনমণি রাভাকে শারীরিক পরীক্ষা করা দুইজন ডাক্তার গোপাল চন্দ্র রায় এবং জোনাই হককেও জেরা করার প্রস্তাব নিয়েছে সিআইডি।

এদিকে এসআই জোনমণি রাভার মরণোত্তর পরীক্ষার প্রতিবেদন ঘিরে তীব্র বিতর্কের সৃষ্টি হয়েছে। প্রতিবেদনে মৃত্যুর সময় উল্লেখ করা হয়নি। তাছাড়া মরণোত্তর পরীক্ষার ভিডিও গ্রাফি না করার ফলে এক্ষেত্রেও বিভিন্ন মহলে তীব্র অসন্তোষের সৃষ্টি হয়েছে। এই পরীক্ষার প্রতিবেদনে মূলত মাথায় বৃকে চোট লাগার কথা বলার পাশাপাশি রক্তক্ষরণ এবং হৃদযন্ত্র বন্ধ হয়ে যাওয়ার ফলে জোনমণি রাভার মৃত্যু হওয়ার আশঙ্কা ব্যক্ত করা হয়েছে। তবে ভুক্তভোগী এই মহিলা পুলিশ অফিসারের মা এবং পরিবারের সদস্যরা পুনরায় করলেও গাড়ির চালক এক্ষেত্রে নীরব ছিলেন। সাংবাদিকদের সঙ্গে কোনো ধরনের মত বিনিময় করেননি সুমিত কুমার পাল।

নিয়ে এসআই জোনমণি রাভার মাতৃ এদিন সকালে জখলাবন্দা সদর থানা উপস্থিত হয়ে এজাহার দাখিল করেছেন। মূলত এই মৃত্যুর রহস্য উদঘাটনের জন্য সঠিক তদন্ত এবং দোষী ব্যক্তিদের শাস্তি দাবি উত্থাপন করে এই এজাহার দাখিল

করা হয়েছে। সেদিন রাতে জোনমণির সরকারি বাসভবন থেকে পুলিশ সুপার লীনা দলের নেতৃত্বে পুলিশের দলটি যে টাকাগুলো সঙ্গে নিয়ে গেলিলা সেটা ফিরিয়ে দেওয়ার জন্য মাতৃ দাবি জানিয়েছেন। জখলাবন্দা সদর থানায় এজাহার দাখিল করার পর পরিবারের সদস্যদের নিয়ে জোনমণির মাতৃ পৃথকভাবে তদন্ত আশ্রয় রেখেছে। সেই জেলার বিতর্কিত অতিরিক্ত পুলিশ সুপার রুনা নেওগকে সিআইডি শীর্ষ থেকে পাঠাবে বলে এক সূত্রে প্রকাশ পেয়েছে। হাসপাতালে নিয়ে আসার পর এসআই জোনমণি রাভাকে শারীরিক পরীক্ষা করা দুইজন ডাক্তার গোপাল চন্দ্র রায় এবং জোনাই হককেও জেরা করার প্রস্তাব নিয়েছে সিআইডি।

এদিকে এসআই জোনমণি রাভার মরণোত্তর পরীক্ষার প্রতিবেদন ঘিরে তীব্র বিতর্কের সৃষ্টি হয়েছে। প্রতিবেদনে মৃত্যুর সময় উল্লেখ করা হয়নি। তাছাড়া মরণোত্তর পরীক্ষার ভিডিও গ্রাফি না করার ফলে এক্ষেত্রেও বিভিন্ন মহলে তীব্র অসন্তোষের সৃষ্টি হয়েছে। এই পরীক্ষার প্রতিবেদনে মূলত মাথায় বৃকে চোট লাগার কথা বলার পাশাপাশি রক্তক্ষরণ এবং হৃদযন্ত্র বন্ধ হয়ে যাওয়ার ফলে জোনমণি রাভার মৃত্যু হওয়ার আশঙ্কা ব্যক্ত করা হয়েছে। তবে ভুক্তভোগী এই মহিলা পুলিশ অফিসারের মা এবং পরিবারের সদস্যরা পুনরায় করলেও গাড়ির চালক এক্ষেত্রে নীরব ছিলেন। সাংবাদিকদের সঙ্গে কোনো ধরনের মত বিনিময় করেননি সুমিত কুমার পাল।

নিয়ে এসআই জোনমণি রাভার মাতৃ এদিন সকালে জখলাবন্দা সদর থানা উপস্থিত হয়ে এজাহার দাখিল করেছেন। মূলত এই মৃত্যুর রহস্য উদঘাটনের জন্য সঠিক তদন্ত এবং দোষী ব্যক্তিদের শাস্তি দাবি উত্থাপন করে এই এজাহার দাখিল

৩০ মে থেকে ৩০ জুন পর্যন্ত বিজেপির মহা জন সম্পর্ক অভিযান

রাজ্য বিজেপির পদাধিকারীদের গুরুত্বপূর্ণ সভা সম্পন্ন

সব্যসাচী শর্মা
গুয়াহাটি : আসন্ন ২০২৪ সালের লোকসভা নির্বাচন, আসন্ন পঞ্চায়েত নির্বাচন, কর্ণাটক নির্বাচনে দলের ভরাডুবি এবং অসম প্রদেশ কমিটির একাংশ দলীয় নেতাদের মধ্যে থাকা অভ্যন্তরীণ অসন্তোষ নিরূল করার স্বার্থে আলোচনার জন্য বেশ কয়েকটি গুরুত্বপূর্ণ সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। একই

সপ্তে রাজ্য বিজেপির পদাধিকারীদের গুরুত্বপূর্ণ সভা সম্পন্ন করা হয়। আগামী ৩০ মে থেকে ৩০ জুন পর্যন্ত বিজেপির মহা জন সম্পর্ক অভিযানের ক্ষেত্রে সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। রাজ্য বিজেপির সভাপতি ভবেশ কলিতা বলেন দলীয় পদাধিকারীদের সভায় দলের অনাগত কার্যসূচি সম্পর্কে বিস্তারিতভাবে আলোচনা করা হয়েছে। আলোচনা সভায় নেওয়া সিদ্ধান্ত অনুসারে রাজ্য বিজেপি আগন্তুক যোগ

দিবস এবং কালা দিবস বৃথ পর্যায় পর্যন্ত নিয়ে যাবে। অর্থাৎ বৃথ পর্যায় এই দিবস গুলো পালন করা হবে। অন্যদিকে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি নেতৃত্বাধীন কের্ণীয় সরকারের নবম বর্ষপূর্তি উপলক্ষে আগামী ৩০ মে থেকে ৩০ জুন পর্যন্ত সারা দেশ জুড়ে এক মাস ব্যাপী বিজেপির মহা জন সম্পর্ক অভিযান গ্রহণ করা হবে বলে জানানেন সভাপতি ভবেশ কলিতা। তিনি বলেন এই অভিযানে প্রতিটি লোকসভা,

বিধানসভা কেন্দ্রের সঙ্গে বৃথ তথা মণ্ডল পর্যায় চলবে। দলের প্রতি জন মন্ত্রী, বিধায়ক, সাংসদ, রাজ্য এবং জেলা পদাধিকারীরা এই কার্যসূচিতে অংশগ্রহণ করবেন বলে জানানেন রাজ্য বিজেপির সভাপতি ভবেশ কলিতা। শুক্রবার মহানগরের বিশিষ্ট স্থিত বিজেপির অসম প্রদেশের মুখ্য কার্যালয় অটল বিহারী বাজপেয়ী ভবনে পদাধিকারীদের সভার পাশাপাশি বেশ কয়েকটি সাংগঠনিক সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। দলীয় সভাপতি ভবেশ কলিতার সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত হওয়া রাজ্য পদাধিকারীদের আলোচনা সভায় বিজেপির সর্বভারতীয় উপ সভাপতি বৈজয়ন্ত জয় পান্ডা, সাংগঠনিক সাধারণ সম্পাদক ফণীন্দ্রনাথ শর্মা'র সঙ্গে দলীয় সাধারণ সম্পাদক, সম্পাদক, উপসভাপতি, মুখ্য মুখপাত্র, কার্যালয় সম্পাদক এবং বিভিন্ন মোচার সভাপতিরা অংশগ্রহণ করেছেন। উল্লেখ্য এই সভার পরে বিজেপির রাজ্য নেতৃত্বের উপস্থিতিতে দলের ৩৯ টি সাংগঠনিক জেলা সভাপতি এবং জেলা প্রভারীদের বৈঠক অনুষ্ঠিত হয়েছিল। এই আলোচনা সভায় কেন্দ্রীয় মন্ত্রী সর্বানন্দ সোনোয়াল দলের কার্যকর্তাদের উদ্দেশ্যে সাংগঠনিক দিকের উপর নিজের বক্তব্য তুলে ধরেন।



আর্থিক অনটনে ঝুঁকছে যেসব খেলা



ঢাকা (ওয়েবডেস্ক) : গুলিস্তানের ক্রীড়া কমপ্লেক্সে গেলে যে কারো মনে হতে পারে ইলেকট্রনিক্স পণ্যের বড়সড় কোনো বাজার খেলার নিজস্ব মাঠ নেই। একদুই কক্ষের ছোট আফিস। একই জায়গায় সন্ধ্যায় গেলে মনে হবে ভুবনুর্দের নিরাপদ আশ্রয়কেন্দ্র। পৃষ্ঠপোষক সার্ভিসসহ পরিবেশ বলতে যা বোঝায় ঠিক সেই অবস্থা ক্রীড়া কমপ্লেক্সের। স্টেডিয়ামের এই বাহ্যিক চিত্র দেশের ক্রীড়াঙ্গনেও প্রভাব ফেলে। ছোট ছোট একদুই কক্ষের অফিস নিয়ে একেকটি ফেডারেশন, যাদের অনেকের খেলার নিজস্ব মাঠ নেই। অন্যের মাঠ ধার নিয়ে বছরে একবার জাতীয় চ্যাম্পিয়নশিপ আয়োজন করা হয়। আন্তর্জাতিক আসরে খেলার সুযোগ পেলে সরকারি অনুদানে এক বা দুই মাসের প্রশিক্ষণ সম্পন্ন করে তাতে অংশগ্রহণ করতে হয়। ঢাকার কয়েকটি ক্রীড়া ফেডারেশনের কর্মকর্তাদের সঙ্গে কথা বলে আর্থিক সংকটে বিপর্যস্ত অবস্থার কথাই জানা গেছে। ‘জাদুর শহর’ ঢাকার ক্রীড়াঙ্গন বলতে বঙ্গবন্ধু জাতীয় স্টেডিয়াম আর মাওলানা ভাসানী স্টেডিয়ামে কিছু চেয়ারট্যাবল সর্বস্ব একদুই কক্ষের ছোট আফিস। বিশ্বের যেকোনো দেশ সম্পর্ক এখন মুহূর্তেই জানা যায় সার্চ ইঞ্জিনের সহায়তায়। বাংলাদেশের ক্রীড়াঙ্গন সম্পর্কে সার্চ ইঞ্জিনে টু দিলে প্রতি ক্লিকেই থাকবে ক্রিকেট এবং ক্রিকেটারদের কথা। সেখানে বাংলাদেশের ক্রীড়াঙ্গন সাকিব আল হাসান, মুস্তাফিজুর রহমান। অথচ বাংলাদেশে ৫২টি ক্রীড়া ফেডারেশন ও অ্যাসোসিয়েশন রয়েছে। বেশিরভাগ খেলাকে নিজস্ব মাঠ বা প্রশিক্ষণের সুযোগসুবিধা দিতে পারেনি রাষ্ট্র। এই প্রতিষ্ঠানগুলোর না আছে আর্থিক সক্ষমতা, না আছে দক্ষ সংগঠক, প্রশিক্ষক।

ফেডারেশনের কর্মকর্তারা মনে করেন, যুগের পর যুগ ধরে তাদের যে ব্যর্থতার গল্প, তার পেছনে রয়েছে আর্থিক অস্বচ্ছলতা। এ কারণে বছরের পর বছর কাজ করেও দীর্ঘমেয়াদে কোনো পরিকল্পনা গ্রহণ করতে পারেন না তারা। কেন এই অনটন তার খোঁজ করতে গেলে বেরিয়ে আসে সরকারের অপ্রতুল অনুদান, পৃষ্ঠপোষকতার অনগ্রহ, খেলোয়াড়দের কর্মসংস্থান না থাকার মতো বিষয়গুলো। তবে বিপরীত দিকও দেখা যায়। সংগঠকরা নিজেদের গাঁটের পয়সা খরচ করে খেলা চালান এবং পৃষ্ঠপোষকতা করে থাকেন অনেকটা নিজের পেন্সে বনের মোষ ত্যাগানোর মতোই। অ্যাথলেটিক্স বিশ্বের বড় খেলাগুলোর একটি হলেও বাংলাদেশে নয়। এই খেলায় বাণিজ্যিক প্রতিষ্ঠানগুলোর পৃষ্ঠপোষকতা করায় বড় অনিহা। কালেভদ্রে স্পন্সর পাওয়া গেলেও তা খুব একটা আকর্ষণীয় নয়। অ্যাথলেটিক্স ফেডারেশনের সাধারণ সম্পাদক অ্যাডভোকেট আব্দুর রকিব মশু জানান, পাঁচ থেকে সাত লাখ টাকা দিতে রাজি থাকে পৃষ্ঠপোষক প্রতিষ্ঠান। অথচ একটি জাতীয় চ্যাম্পিয়নশিপ করতেই খরচ হয় ১৮ থেকে ২০ লাখ টাকা। অ্যাথলেটিক্স ফেডারেশনের বার্ষিক আয় এক কোটি টাকার মতো। সাধারণ সম্পাদক অ্যাডভোকেট আব্দুর রকিব মশু বলেন, ‘‘আমরা ফেডারেশনের খরচ বাবদ ১৯ লাখ টাকা পাই জাতীয় ক্রীড়া পরিষদ (এনএসসি)র কাছ থেকে। উন্নয়ন কার্যক্রমের প্রস্তাবনা দেওয়া হলে প্রশিক্ষণ, বিদেশের খেলায় অংশগ্রহণে বছরে আরও ৫০ থেকে ৬০ লাখ টাকা দেয় এনএসসি। এই টাকা দিয়ে অ্যাথলেটিক্স চালানো যায় না। আন্তর্জাতিক অ্যাথলেটিক্স ফেডারেশন থেকেও বছরে ৪০ থেকে ৫০ হাজার ডলার পাওয়া যায়। এই টাকা দিয়ে অ্যাথলেটিক্সের কার্যক্রম চলে। খেলার থেকেও বেশি বাজেট লাগে প্রশিক্ষণে, বিদেশি কোচ নিয়োগ দিতে। স্পন্সর না থাকায় সবকিছু ছোট পরিসরে করতে হয়। এছাড়া আমাদেরকে সাশ্রয়ও করতে হয় ভবিষ্যতের কথা চিন্তা করে। কিছু অর্থ বাঁচিয়ে দুই কোটি টাকার মতো ফান্ড রেখেছি। কারণ, অস্বচ্ছল অ্যাথলেটদের আর্থিক সহযোগিতা দেওয়ার প্রয়োজন পড়ে।’’ মশু দাবি করেন, প্রতিটি টাকার হিসেব রাখতে হয়। সরকারি টাকার হিসাব সরকারকে বুঝিয়ে দিতে হয়। আন্তর্জাতিক অ্যাথলেটিক্স ফেডারেশন তাদের হিসেব বুঝে নেয় নিজস্ব অডিট প্রক্রিয়ায়। তিনি বলেন, ‘‘আমরা আয়-ব্যয়ের হিসাব কমিটিতে উপস্থাপন করি। এজিএমএ উপস্থাপন করি। ক্রীড়া পরিষদ থেকে যে টাকা দেওয়া হয় তা থেকে ট্যাক্স এবং ভ্যাট ১৫ শতাংশ কেটে রাখে। তারাও হিসেব নেয়। আন্তর্জাতিক ফেডারেশনকে আমরা কার্যক্রমের প্রস্তাবনা দিলে সে আনুযায়ী অনুদান দেয় এবং সেগুলো মনিটরিং করে।’’ সে তুলনায় সাঁতার ফেডারেশনের অবস্থা বেশ ভালো। পৃষ্ঠপোষক প্রতিষ্ঠানগুলো ভালো আর্থিক সুবিধা দিয়ে থাকে। সাঁতার ফেডারেশনের সাধারণ সম্পাদক মোল্লা বদরুল সাইফ বলেন, ‘‘জাতীয় ক্রীড়া পরিষদ থেকে বছরে ২০ থেকে ২২ লাখ টাকা আসে। আমরা স্পন্সর থেকে বাকি টাকা জোগাড় করি।

আমাদের বিভিন্ন রকম প্রতিবন্ধকতার মধ্যে পড়তে হয়। রাষ্ট্রীয় যে কাঠামো সেভাবে আমাদের চলা সম্ভব না। কয়েকটি ভালো মানের স্পন্সর থাকায় সাঁতারের কার্যক্রম চালিয়ে যেতে পারি। আমরা যখন ক্যাম্প করি তখন অনেক টাকা লাগে। বছরে আমাদের বিদ্যুৎ বিলই আসে ৩৫ থেকে ৪০ লাখ টাকা। ক্যাম্প চললে ৩ কোটি টাকার প্রয়োজন হয়। যেমন আমরা একটা প্রোগ্রাম করছি ‘সেরা সাঁতারুগর খোঁজে বাংলাদেশ’। এজন্য তিন বছরে ১৪ কোটি টাকা লেগেছে। আমি বলবো অন্য ফেডারেশনের থেকে অনেক ভালো আছি।’’ পৃষ্ঠপোষকতা থাকার পরও ক্যাম্পের খেলোয়াড়দের হাত খরচ দেওয়া হয় সপ্তাহে ৩০০ থেকে ৫০০ টাকা। এর বেশি দেওয়া সম্ভব হয় নয় বলে জানান সাইফ। সাঁতার ফেডারেশনে স্বচ্ছ প্রক্রিয়ায় আয়-ব্যয়ের হিসাব অডিট করা হয় বলে দাবি এই কর্মকর্তার। বিশেষ করে বাংলাদেশ নৌবাহিনীর প্রধান সাঁতার ফেডারেশনের সভাপতি হওয়ায় তাদের দিক থেকেও অডিট হয়। দলগত খেলা হ্যান্ডবলের খরচ বেশি হলেও বছরের বেলা দুই কোটি টাকা রাখতে হয়, যার সিংহভাগ আসে স্পন্সর থেকে। জাতীয় ক্রীড়া পরিষদ থেকে প্রাপ্ত ১৭ থেকে ১৮ লাখ টাকা দিয়ে অফিসের ব্যয় নির্বাহ করা সম্ভব হয় না বলে দাবি বাংলাদেশ হ্যান্ডবল ফেডারেশনের সাধারণ সম্পাদক আসাদুজ্জামান কোহিনুরের। তিনি বলেন, ‘‘এনএসসি ছাড়াও মন্ত্রণালয় থেকে কিছু বরাদ্দ আসে। সে টাকা ছাড় করতে অনেক ঝঞ্ঝি পোহাতে হয়। অনেক সময় পাওয়া যায় না। সব মিলিয়ে সরকারি অনুদান ৩০ লাখ টাকার মতো। যেখানে প্রতি মাসে স্টাফদের বেতনভাতা দিতে হয় দুই লাখ টাকার বেশি, সেখানে এই টাকায় কিছুই হয় না। আমরা স্পন্সর থেকে যে টাকা পাই সেগুলো দিয়ে কোনোভাবেই খেলা চালাই। আমি যদি ফেডারেশনকে ভালোভাবে চালাতে চাই, তাহলে অনেক টাকা লাগবে। বাংলাদেশের বাস্তবতায় তা সম্ভব নয়। সরকার থেকে আমাদের প্রশিক্ষণের খরচ এবং আবাসন খরচ দিলে হ্যান্ডবল উন্নতি করবে। যদিও সবগুলো ফেডারেশনকে টাকা দিতে পারবে না সরকার। সেটা করতে হলে অগ্রাধিকার ভিত্তিতে খেলা বাছাই করতে হবে।’’ টেনিস বিশ্বে দামি এবং জনপ্রিয় খেলা হলেও বাংলাদেশে এ খেলার বিশেষ কদর নেই। কারণ, আন্তর্জাতিক সাফল্য নেই বলতে চলে। অথচ এই ফেডারেশনের দারুণ কিছু কোর্চ রয়েছে দেশজুড়ে। ঢাকার রমনা টেনিস কমপ্লেক্স মূল্যবান সম্পদ হলেও এর সুবিধা নিতে পারছে না ফেডারেশন। স্থায়ী আয়ের পথ না থাকায় কর্মকর্তাদের কেউ কেউ নিজেদের গাঁটের টাকা খরচ করে খেলা চালান। বাংলাদেশ টেনিস ফেডারেশনের সাধারণ সম্পাদক এ এস এম হায়দারের দাবি, বিগত সময়ে আয়-ব্যয়ের কোনো হিসেব উপস্থাপন করা হতো না। সম্প্রতি তিন মাস অন্তর অন্তর অডিট করে তা সরকারি কর্তৃপক্ষ এবং নির্বাহী কমিটিতে উপস্থাপন করা হয়। তার দাবি, ‘‘আমরা স্পন্সর থেকে টাকা বাঁচিয়ে প্রশিক্ষণ কার্যক্রম চালাচ্ছি। বিদেশি কোচ নিয়োগ দিয়েছি। এনএসসিকে অনুরোধ করেছি টেনিসের আয়ের জন্য স্থায়ী একটা অবকাঠামো করে দেওয়ার জন্য, যেহেতু আমাদের একটা বড় জায়গা রয়েছে। আমাদের কিছু টুর্নামেন্টে আন্তর্জাতিক সাফল্য পেলে স্পন্সর পাওয়া সহজ হবে। এখন আমাদের খরচ আকাশছোঁয়া। কারণ, দল বিদেশে খেলতে যাচ্ছে। দেশে আন্তর্জাতিক টুর্নামেন্ট হচ্ছে। এই টাকা কোথায় পাওয়া জানি না। আমার ব্যবসায়ী বন্ধুদের কাছ থেকে স্পন্সর নিয়েছি। আমাদের মন্ত্রী মহোদয় শাহরিয়ার আলম, পররাষ্ট্র প্রতিমন্ত্রী ফেডারেশনের সভাপতি কিছু স্পন্সর আনছেন। এভাবে আমরা চালিয়ে নিচ্ছি।’’ অ্যাথলেটিক্স, সাঁতার, টেনিস বা হকি স্পন্সর থেকে আয় করে খেলা চালাতে পারলেও কুস্তি, বক্সিং, জুডো, কারাতে, শরীর গঠন, রাগবি, বাস্কেটবল, উত্তর মতো ‘ভাসমান’ ফেডারেশনগুলোর কার্যক্রম চলে নামে মাত্র। কুস্তি ফেডারেশনের যুগ্মসাধারণ সম্পাদক মেজবাহ উদ্দিন আজাদের বক্তব্য হলো, ‘‘সরকারি অনুদান পাই বছরে ৫ লাখ টাকা, যা দিয়ে অফিস খরচ বহন করা হয়। খেলা চালাই কিছু স্পন্সর এনে। শুধু বছরে একটা দুটা ইভেন্ট করা যায়, এর বেশি কিছু করার সুযোগ থাকে না। কারণ, স্পন্সরদের কাছেও আমাদের গুরুত্ব কম। ডেন্যু নেই, থাকার জায়গা নেই। অন্যের জায়গায় ইভেন্ট করতে হয়। শুধু রেসসিঁং না, আমাদের মতো যে সকল ফেডারেশন আছে সবগুলো একই রকম। আমরা কোনোরকমে আছি। স্পন্সর হলে খেলা চলে। না পেলে চলে না।’’ এত শূন্যতার মাঝেও আশার আলো ছড়ায় কিছু কিছু খেলা। আর্চারি, স্যাটিং তার অন্যতম। দক্ষিণ এশিয়া এবং কমনওয়েলথ গেমস থেকে মাঝে মাঝে পদক উপহার দেয় দেশকে। এই জরাজীর্ণ অবস্থার কারণে প্রতিটি ফেডারেশন চায় বিকেএসপিতে তাদের খেলাটি অন্তর্ভুক্ত করতে।

দিল্লিকে উড়িয়ে দিয়ে প্লে অফে ধোনির চেম্বাই

কলকাতা : জিতলে প্লে অফ নিশ্চিত, সম্ভাবনা থাকবে শীর্ষে দুইয়ে থাকার। তবে হেরে গেলে প্লে অফে না থাকার শঙ্কাও ছিল চেম্বাই সুপার কিংসের। এমন সমীকরণের সামনে দাঁড়িয়ে থাকা চেম্বাই দিল্লি ক্যাপিটালসের বিপক্ষে জিতল হেসেখোলেই। ডেভিড ওয়ার্নারের দিল্লিকে তারা হারিয়েছে ৭৭ রানে। এই জয়ে ১৭ পরসেট নিয়ে প্লে অফ নিশ্চিত করেছে মহেশ্বর সিং ধোনির চেম্বাই। সঙ্গে বড় ব্যবধানের জয়ে শীর্ষ দুইয়ে থাকার সম্ভাবনাও বেড়েছে চেম্বাইয়ের। আইপিএলে ১৪ আসরে খেলা চেম্বাই ১২তমবারের মতো প্লে অফে উঠল।



দিল্লিতে টসে জিতে আগে ব্যাটিং করতে নেমে দুই ওপেনার রুতুরাজ গায়কোয়াড় ও ডেভন কনওয়ারের দুর্দান্ত ব্যাটিংয়ে চেম্বাই তুলল ২২৩ রান। জবাবে ওয়ার্নারের দল থেকেছে ১৪৬ রানে। এই মৌসুমে এটি দিল্লির নবম হার।

পারবে, এটা একবারও মনে হয়নি ওদের ব্যাটিংয়ের সময়। তাড়া করতে নেমে এদিন শুরুতেই উইকেট হারায় দিল্লি। দুঃস্বপ্নের এক আইপিএল মৌসুম বাজেভাবেই শেষ করছেন পৃথ্বী শ। আজ করেছেন মাত্র ৫ রান। ফিল সল্ট ও রাইলি ক্রুশাও রান পাননি। এক ওভারেই দুজনকেই ফিরিয়েছেন দীপক চাহারা। যশ তুল ও অক্ষর প্যাটেলও ক্রিকেট বেশিক্ষণ টিকেতে পারেননি। তবে এক প্রান্তে লড়াই চালিয়ে যান অধিনায়ক ডেভিড ওয়ার্নার। শেষ পর্যন্ত খেলেছেন ৫৮ বলে ৮৬ রানের ইনিংস। তবে তাতে শুধু দিল্লির হারের ব্যবধানটাই

কমেছে। চেম্বাইয়ের হয়ে ২২ রানে ৩ উইকেট নিয়েছেন চাহারা। এরা আগে চেম্বাইকে উড়ন্ত সূচনা এনে দেন দুই ওপেনার রুতুরাজ ও কনওয়ারে। দুজনে মিলে গড়েন ১৪১ রানের জুটি। এই মৌসুমে এটি চতুর্থ সর্বোচ্চ ওপেনিং জুটি। আইপিএলে চেম্বাইয়ের হয়ে সর্বোচ্চ ৪টি শতরানের জুটির মালিক এখন রুতুরাজ ও কনওয়ারে। রুতুরাজ ও কনওয়ারে দুজনেরই সেঞ্চুরি করার সুযোগ ছিল। তবে সেঞ্চুরি পাননি কেউই। ৩ চার ও ৪ ছক্কা ৫০ বলে ৭৯ রান করে চেতন সাকারিয়ার বলে আউট হন রুতুরাজ।

আজই লা লিগার ট্রফি বুঝে নেবে বার্সেলোনা

প্যারিস : বার্সেলোনা গত রোববার এসপানিওলকে হারিয়ে লা লিগার শিরোপা জয় নিশ্চিত করেছে। প্রতিপক্ষের মাঠে শিরোপা জয় উদ্‌যাপন করতে গিয়ে কিছুটা বামেলায়ও পড়েছিলেন বার্সার কোচ আর খেলোয়াড়েরা। মাঠের মাঝখানে তাঁরা যখন গোল হয়ে নেচেগেয়ে শিরোপা জয় উদ্‌যাপন করছিলেন, এসপানিওলের সমর্থকেরা মাঠে ঢুকে পড়েন। এ সময় দৌড়ে বার্সার খেলোয়াড়েরা ড্রেসিংরুমে চলে যান। এরপর বার্সেলোনা গত সোমবার ছায়েখোলা বাসে শহর প্রদক্ষিণের মাধ্যমে সমর্থকদের সঙ্গে শিরোপা জয়ের আনন্দ উদ্‌যাপন করেছেন। সেই সময় আরেকটি ছাদখোলা বাসে শহর প্রদক্ষিণ করেছে আগেই মেয়েদের লিগ জেতা বার্সার নারী ফুটবল দল। এসপানিওল সমর্থকদের ‘ধাওয়া খাওয়া’ নিয়ে যা বললেন জাভি এসপানিওল সমর্থকেরা ধাওয়া করায় উদ্‌যাপন শেষ না করেই দৌড়ে মাঠ ছেড়ে চলে যান বার্সেলোনার খেলোয়াড়েরা।

কিন্তু গত রোববার মাঠে শিরোপা উদ্‌যাপন করতে না পারার আক্ষেপ বার্সেলোনা খেলোয়াড়দের ঘুচেছে আজ। বাংলাদেশ সময় রাত ১টায় নিজেদের মাঠে আজ রিয়াল সোসিয়োসদের বিপক্ষে খেলবে বার্সেলোনা। এই ম্যাচ শেষে লা লিগার ট্রফি হাতে পাবে তারা। নিজেদের মাঠে ইচ্ছেমতো শিরোপা জয় উদ্‌যাপন করতে পারবে বার্সা। সোসিয়োসদের বিপক্ষে ম্যাচ শেষে বার্সেলোনার খেলোয়াড়েরা অধিনায়ক সের্ভিও বুসকেতসসহ মাঠেই থাকবেন। সতীর্থদের মাঠে রেখে বুসকেতস

চলে যাবেন প্রেসিডেনশিয়াল ব্লকে। সেখানে তিনি ট্রফি নেবেন রয়্যাল স্প্যানিশ ফুটবল ফেডারেশনের সভাপতি লুইস রুবিয়ালেসের কাছ থেকে। ট্রফি নিয়ে মাঠে ফিরে আসবেন বার্সার অধিনায়ক। সেখানে পুরো দল ট্রফিসহ ফটোসেশনে অংশ নেবে। এরপর কোচ জাভি হার্নান্দেজ ও অধিনায়ক বুসকেতস বক্তব্য দেবেন। তাঁদের বক্তব্যের পর ল্যাপ অব অনার দেবে বার্সা দল। আজকের ম্যাচ আর ট্রফি পাওয়ার পুরো বিষয়টি এক বিবৃতিতে বার্সেলোনা তাদের ওয়েবসাইটে আগেই জানিয়েছে। ম্যাচ শেষে এমন আনন্দের মুহূর্ত এলেও বার্সেলোনা সোসিয়োসদা ম্যাচটি শুরু হবে শোকের আবহে। ম্যাচ শুরুর আগে এক মিনিটের নীরবতা পালন করা হবে সম্প্রতি মারা যাওয়া বার্সেলোনার সাবেক খেলোয়াড় ফেরান অলিভেরা ও রিয়াল সোসিয়োসদের সাবেক সভাপতি ইনাকি আলকিজাকে শ্রদ্ধা জানিয়ে।



Compra Ahora
www.indiyafashion.com

indiyafashion
La India vive la moda india

Nuevas colecciones
• Ropa India y Accesorios • Vestido • Vestido Superior
• Faldas, Patalon Cubieratade cousion, Zapatos,
Lámpara • Bolso/Cartera Y otros Accesorios
.....y muchos más

Akki Media y Ropa India spa
IMPORTADORA

IMPORTACION/VENTA DE ROPA INDIA Y ACCESORIOS
SALVADOR SANFUENTES # 3847, MALL PLAZA LILA MALL, LOCAL No. 201
Fono :- 832930142, WhatsApp :- +91 9058050095
https://www.facebook.com/INDIYAFASHION

IMPORTACIÓN DIRECTA DE INDIA
ELIJA SU ESTILO

RASIKA
Clothing Line
Made in India

সংক্ষিপ্ত >>

জিসেভেন শীর্ষ বৈঠকের টেবিলে কেন এবার আটটি অতিরিক্ত চেয়ার

টুকরো খবর >>

খুলনায় বিএনপির মিছিলে পুলিশের লাঠিচার্জ, আহত ৬০, আটক ১০ জন

ঢাকা : বাংলাদেশ জাতীয়তাবাদী দল বিএনপির পুনর্নির্ধারিত সমাবেশকে কেন্দ্র করে, খুলনা মহানগরীতে আইনশৃঙ্খলা রক্ষাকারী বাহিনীর সঙ্গে বিএনপি সমর্থকদের সংঘর্ষে পুলিশসহ অন্তত ৬০ জন আহত হয়েছেন। এ ঘটনায় ১০ জনকে আটক করেছে পুলিশ। খুলনা প্রেসক্লাবের সামনে ১৯ মে বিকালে এ ঘটনা ঘটে। খুলনা মহানগর বিএনপির সদস্য সচিব শফিকুল ইসলাম তুহিন দাবি করেছেন, পুলিশের হামলায় তাদের দলের অন্তত ২০ নেতাকর্মী আহত হয়েছেন। বিএনপি নেতা মুজিবুর রহমান ও জাহিদুল রহমানসহ দলের বেশ কয়েকজন সদস্য গুলিবিদ্ধ হয়েছেন বলেও দাবি করেন তিনি। আহতদের শহরের বিভিন্ন হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে বলে জানান শফিকুল ইসলাম তুহিন। সংঘর্ষের সময় পুলিশ গুলি ছুড়েছে বলে অভিযোগ করেন তিনি। বলেন, কোনো উসকানি ছাড়াই সমাবেশে পুলিশ গুলি চালায়, লাঠিচার্জ করে এবং টিয়ারশেল নিক্ষেপ করে। বিএনপি নেতা জানান, শুক্রবার বিকালে প্রেসক্লাবের সামনে সরকারের পতাকা, মিন্য়া মাল্লা বন্ধ, গণপ্রস্তার এবং সরকারের দুর্নীতির প্রতিবাদসহ ১০ দফা দাবিতে সমাবেশের দিনক্ষণ নির্ধারিত ছিলো শুক্রবার। সে অনুযায়ী, জেলা ও নগরীর বিভিন্ন এলাকা থেকে দলীয় নেতাকর্মীরা দুপুর থেকেই সমাবেশস্থলে সমবেত হতে থাকেন। পুলিশ সমাবেশস্থলের দিকে অগ্রসর হওয়া মিছিলে বাধা দিলে সংঘর্ষ শুরু হয়। খুলনা মহানগর বিএনপির সদস্য মিজানুর রহমান মিলটন বলেন, কোনো ধরনের উসকানি ছাড়াই পুলিশ হামলা চালিয়েছে। এতে আমাদের দলের প্রায় ২০২৫ নেতাকর্মী আহত হয়েছেন। বিএনপির স্থায়ী কর্মীটির সদস্য ও সাবেক মন্ত্রী আমীর খসক মাহমুদ চৌধুরী, কেন্দ্রীয় নেতা আজিজুল বারী হেলাল, অনিন্দা ইসলাম অমিতসহ ২৫৩০ নেতাকর্মী প্রেস ক্লাবের মধ্যে আটকা পড়েন। বিএনপি নেতাদের অভিযোগ অস্বীকার করেছেন খুলনা সদর থানার ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা মো (ওসি) হাসান আল মামুন। তিনি বলেন, অনুমতি ছাড়াই সমাবেশের চেষ্টা করছিলো বিএনপির নেতাকর্মীরা। তারা ই পুলিশের ওপর হামলা করেছে। এ বিষয়ে খুলনা মেট্রোপলিটন পুলিশের উপকমিশনার (সিউথ) মো. তাজুল ইসলাম বলেন, বিএনপির প্রোগ্রাম ছিলো খুলনা প্রেসক্লাবে অথচ কিছু নেতাকর্মী রাস্তা বন্ধ করে প্রোগ্রাম শুরু করে। কিছু উচ্ছ্বল নেতাকর্মী আমাদের ওপর ইটপাটকেন্দ্র নিক্ষেপ করে। আমরা বাধা হয়ে টিয়ারসেল ও গ্যাসসন নিক্ষেপ করি। তিনি বলেন, এ পর্যন্ত আমরা ১০ জনকে আটক করেছি। আমাদের বেশ কিছু সদস্য আহত হয়েছেন।

হিরোশিমা (গণপ্রজাতন্ত্রী) জিসেভেন বৈঠকটি যদি কোনো ডিনার পার্টি হতো তাহলে নিমন্ত্রণকর্তাকে অতিরিক্ত চেয়ার আর প্লেটগ্লাসচামচের জন্য দৌড়তে হতো। তবে বিশ্বের সবচেয়ে ধনী দেশগুলোর এই জোটের এবছরের এই শীর্ষ বৈঠকের আয়োজক, জাপানের প্রধানমন্ত্রী ফুমিও কিশিদা, বাড়তি অতিথির জন্য প্রস্তুত। কারণ, শুক্রবার থেকে হিরোশিমাতে শুরু হওয়া এই বৈঠকে তিনি নিজের পছন্দে জোটের বাইরের আটটি দেশের নেতাদের আমন্ত্রণ করে নিয়ে এসেছেন। পরিষ্কার বোঝাই যাচ্ছে যে ইউক্রেন যুদ্ধ থেকে শুরু করে বিশ্বজুড়ে খাদ্য সংকট এবং চীনের সাথে সম্পর্কের কৌশল নির্ধারণের মত জটিল ইস্যুগুলোতে বাকি বিশ্বকে পাশে রাখার প্রয়োজনীয়তা কতটা বোধ করছে জিসেভেন জোট।



জিসেভেন জোট চাইছে রুশ স্বালানি এবং রপ্তানির ওপর অতিরিক্ত নিষেধাজ্ঞা চাপানো যাতে রাশিয়ার যুদ্ধ চালিয়ে যাওয়ার ক্ষমতা আরও কমে। কিন্তু গ্লোবাল সাউথ থেকে যে অতিথিদের মি. কিশিদা ডেকে এনেছেন তাদের অনেকেই এতে রাজী হবেন না। ভারত এখন পর্যন্ত পশ্চিমাদের চাপাচাপিকে অগ্রাহ্য করে রাশিয়া থেকে স্বালানি তেল আমদানি অব্যাহত রেখেছে। তারা এখন পর্যন্ত ইউক্রেনে হামলার জন্য সরাসরি রাশিয়ার নিন্দা করেনি। ভারতের বক্তব্য স্পষ্ট - রাশিয়ার সাথে ঐতিহাসিক সম্পর্কের ঐতিহ্য ছাড়াও বাড়তি দাম নিয়ে তেল আমদানি করা তাদের পক্ষে সম্ভব নয়।

শুধু ভারত নয়, উন্নয়নশীল বিশ্বে অনেক দেশেরই অবস্থান একই রকম, কারণ ইউক্রেন যুদ্ধের কারণে বিশ্বে স্বালানি এবং খাদ্যের সংকটের প্রধান শিকার হয়েছে তারা। এসব দেশে ভয় পাচ্ছে, রাশিয়ার ওপর অতিরিক্ত নিষেধাজ্ঞা বসালে মস্কো কৃষকসাগর দিয়ে ইউক্রেনকে খাদ্যশস্য রপ্তানি করতে দেওয়ার চুক্তি থেকে সরে আসবে, এবং তার জেরে খাদ্যের দাম আরও একদফা বাড়বে। তবে অনেক দেশের কাছে এটা শুধু অর্থনৈতিক চাপের প্রশ্ন নয়। ঐতিহাসিকভাবে ভিয়েতনামের সাথে রাশিয়ার একটি ঘনিষ্ঠ সম্পর্ক রয়েছে। এখনও ভিয়েতনামের অস্ত্রের ৬০ শতাংশ আসে রাশিয়া থেকে। সালের ১১ শতাংশ আসে সৌদি থেকে, বলেন সিঙ্গাপুরে ইন্সটিটিউট অব সাউথ ইস্ট এশিয়ার ভিজিটিং শিক্ষক এনগুয়েন খাক গিয়াং।

ইন্দোনেশিয়া অতটা নির্ভরশীল না হলেও তারা রাশিয়ার কাছ থেকে অনেক অস্ত্র কেনে। মস্কোর সাথে তাদের সম্পর্ক বেশ ঘনিষ্ঠ। ফলে, এনগুয়েন খাক গিয়াং মনে করেন রাশিয়ার ওপর অতিরিক্ত নিষেধাজ্ঞা এই দুই দেশ সমর্থন করবেনা। কারণ, তেমন অর্থনৈতিক সম্পর্ক রেখে চলেছে - আস্থায় রাখার চেষ্টা করছেন, তাদের সাথে আরও ঘনিষ্ঠ হতে চাইছেন।

হিরোশিমায় তার আমন্ত্রিত অতিথিদের দিকে তাকালে বোঝা যায় মি. কিশিদা এশিয়া, আফ্রিকা এবং দক্ষিণ আমেরিকার প্রভাবশালী দেশগুলোকে - যাদেরকে এখন 'গ্লোবাল সাউথ' নামে অভিহিত করা হয় এবং যারা চীন ও রাশিয়ার সাথে জটিল রাজনৈতিক এবং অর্থনৈতিক সম্পর্ক রেখে চলেছে - আস্থায় রাখার চেষ্টা করছেন, তাদের সাথে আরও ঘনিষ্ঠ হতে চাইছেন।

ইন্দোনেশিয়া অতটা নির্ভরশীল না হলেও তারা রাশিয়ার কাছ থেকে অনেক অস্ত্র কেনে। মস্কোর সাথে তাদের সম্পর্ক বেশ ঘনিষ্ঠ। ফলে, এনগুয়েন খাক গিয়াং মনে করেন রাশিয়ার ওপর অতিরিক্ত নিষেধাজ্ঞা এই দুই দেশ সমর্থন করবেনা। কারণ, তেমন অর্থনৈতিক সম্পর্ক রেখে চলেছে - আস্থায় রাখার চেষ্টা করছেন, তাদের সাথে আরও ঘনিষ্ঠ হতে চাইছেন।

ইন্দোনেশিয়া অতটা নির্ভরশীল না হলেও তারা রাশিয়ার কাছ থেকে অনেক অস্ত্র কেনে। মস্কোর সাথে তাদের সম্পর্ক বেশ ঘনিষ্ঠ। ফলে, এনগুয়েন খাক গিয়াং মনে করেন রাশিয়ার ওপর অতিরিক্ত নিষেধাজ্ঞা এই দুই দেশ সমর্থন করবেনা। কারণ, তেমন অর্থনৈতিক সম্পর্ক রেখে চলেছে - আস্থায় রাখার চেষ্টা করছেন, তাদের সাথে আরও ঘনিষ্ঠ হতে চাইছেন।

ইন্দোনেশিয়া অতটা নির্ভরশীল না হলেও তারা রাশিয়ার কাছ থেকে অনেক অস্ত্র কেনে। মস্কোর সাথে তাদের সম্পর্ক বেশ ঘনিষ্ঠ। ফলে, এনগুয়েন খাক গিয়াং মনে করেন রাশিয়ার ওপর অতিরিক্ত নিষেধাজ্ঞা এই দুই দেশ সমর্থন করবেনা। কারণ, তেমন অর্থনৈতিক সম্পর্ক রেখে চলেছে - আস্থায় রাখার চেষ্টা করছেন, তাদের সাথে আরও ঘনিষ্ঠ হতে চাইছেন।

ইন্দোনেশিয়া অতটা নির্ভরশীল না হলেও তারা রাশিয়ার কাছ থেকে অনেক অস্ত্র কেনে। মস্কোর সাথে তাদের সম্পর্ক বেশ ঘনিষ্ঠ। ফলে, এনগুয়েন খাক গিয়াং মনে করেন রাশিয়ার ওপর অতিরিক্ত নিষেধাজ্ঞা এই দুই দেশ সমর্থন করবেনা। কারণ, তেমন অর্থনৈতিক সম্পর্ক রেখে চলেছে - আস্থায় রাখার চেষ্টা করছেন, তাদের সাথে আরও ঘনিষ্ঠ হতে চাইছেন।

ইন্দোনেশিয়া অতটা নির্ভরশীল না হলেও তারা রাশিয়ার কাছ থেকে অনেক অস্ত্র কেনে। মস্কোর সাথে তাদের সম্পর্ক বেশ ঘনিষ্ঠ। ফলে, এনগুয়েন খাক গিয়াং মনে করেন রাশিয়ার ওপর অতিরিক্ত নিষেধাজ্ঞা এই দুই দেশ সমর্থন করবেনা। কারণ, তেমন অর্থনৈতিক সম্পর্ক রেখে চলেছে - আস্থায় রাখার চেষ্টা করছেন, তাদের সাথে আরও ঘনিষ্ঠ হতে চাইছেন।

বাংলাদেশে ব্যাংক খাণ্ডে আমানতের ক্ষেত্রে নতুন নিয়ম আসছে

ঢাকা (গণপ্রজাতন্ত্রী) কেবল স্থাবর সম্পত্তিই নয়, স্থায়ী আমানত কিংবা স্বর্ণরৌপ্য ও মেথালসের মতো অস্থাবর সম্পত্তির বিপরীতেও ব্যাংক বা আর্থিক প্রতিষ্ঠান থেকে ঋণ নেয়া যাবে। গত বৃহস্পতিবার 'সুরক্ষিত লেনদেন (অস্থাবর আইন) ২০২৩' এর চূড়ান্ত খসড়া অনুমোদন দিয়েছে মন্ত্রিসভা। তবে বন্ধক রাখার জন্য অস্থাবর সম্পত্তির নিবন্ধন থাকতে হবে। এ লক্ষ্যে মূল্য নির্ধারণ সম্ভব এমন অস্থায়ী সম্পদ নিবন্ধনের জন্য আলাদা একটি কর্তৃপক্ষ করার সিদ্ধান্ত নেয়া হয়েছে। নতুন এই আইনের ফলে ব্যাংক এবং ঋণগ্রহীতা উভয় পক্ষই লাভবান হবে বলে মনে করছেন সংশ্লিষ্টরা। ব্যাংক বা আর্থিক প্রতিষ্ঠান থেকে নির্দিষ্ট পরিমাণ অর্থ ঋণ নিতে হলে তার বিপরীতে জমি বা দালানের মতো সম্মুল্যের দৃশ্যমান কোন সম্পদ ব্যাংক জমা বা বন্ধক রাখতে হয়। অনুমোদিত নতুন 'সুরক্ষিত লেনদেন' আইনের ফলে ব্যাংকের থেকে ঋণ নিতে দৃশ্যমান সম্পত্তির বদলে অন্যান্য যেসব ভাসমান সম্পত্তির বাজারমূল্য আছে সেগুলোও ব্যাংক বন্ধক হিসেবে রাখতে পারবে। নতুন আইনের ফলে এখন থেকে কারো প্রয়োজন হলে ব্যাংক রাখা ফিল্ড ডিপোজিট, সোনাকুপা বা দেশের বাইরে রপ্তানির উদ্দেশ্যে রাখা কাঁচামালের বিপরীতে ঋণ গ্রহণ করতে পারবে। কেবল আইন আছে এমন কিছুও চাইলে ব্যাংকের কাছে বন্ধক রাখা যেতে পারে। এছাড়াও দাম নির্ধারণ সাপেক্ষে আসবাবপত্র, ইলেকট্রিকপণ্য, সফটওয়্যার, অ্যাপসের মতো পণ্যও ঋণ নেয়ার সময় ব্যাংকের কাছে রাখা যেতে পারে। এছাড়া পুকুরের মাছ, বাগানের গাছ, গবাদি পশুর বিপরীতেও ব্যাংক ঋণ দেবে।

সাবেক ব্যাংক কর্মকর্তা মোহাম্মদ নূরুল আমিনের মতে, এই আইনের ফলে লোনের পরিধি বাড়বে, বেশি মানুষ ঋণের আওতায় আসবে, যাদের ব্যবসা ভালো কিন্তু দৃশ্যমান সম্পদ নেই তারাও এতে অন্তর্ভুক্ত হয়ে উপকৃত হবেন। গত বছর এপ্রিলে অস্থাবর সম্পত্তির বিপরীতে ব্যাংক ঋণ নেয়ার সুযোগ তৈরির সিদ্ধান্ত নেয় সরকার। সেসময় অর্থ মন্ত্রণালয়ের আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগের তৈরি করা খসড়া অনুমোদন দেয় মন্ত্রিসভা। মূলত ক্ষুদ্র ও মাঝারি পর্যায়ের উদ্যোক্তাদের কথা চিন্তা করে নতুন আইন করার সিদ্ধান্ত নেয়া হয়েছে বলে জানান তৎকালীন মন্ত্রিপরিষদ সচিব খন্দকার আনোয়ারুল ইসলাম। আসন্ন নতুন আইনটিকে সমন্বয়যোগ্য বলে মনে করছেন ব্র্যাক ব্যাংকের চেয়ারম্যান ড. আহসান এইচ মনসুর। ঋণ দেয়ার ক্ষেত্রে আমাদের দেশে ভূমি, বাড়ি এধরনের স্থাবর সম্পত্তি কেন্দ্রিক বন্ধকের সংস্কৃতি গড়ে উঠেছে। এর বাইরে ব্যাংক যেতে চাইতো না, আর আইনত পারতোও না, বলেন তিনি। কিন্তু আধুনিক অর্থনীতিতে মেথালস, ব্র্যান্ড ইত্যাদির মতো আরও অনেক কিছু যুক্ত হয়েছে। সে ক্ষেত্রে সম্পত্তির সংকীর্ণ সংজ্ঞা থাকাও উচিত না বলে মনে করেন তিনি।

বিদেশে অনেক আগে থেকেই এই আইন চালু থাকলেও বাংলাদেশে প্রথমবারের মতো এধরনের আইন চালু হতে যাচ্ছে। যেকোনো ব্যাংক, বিমা প্রতিষ্ঠান, আর্থিক প্রতিষ্ঠান, ক্ষুদ্রঋণ সংস্থা, গৃহ নির্মাণ ঋণদাতা কর্পোরেশন, কৃষি ব্যাংক, সরকারি বেসরকারি ঋণদানকারী প্রতিষ্ঠান, সমবায় সমিতি এবং ঋণদানকারী আন্তর্জাতিক বা উন্নয়ন সহযোগী প্রতিষ্ঠানের জন্যই 'সুরক্ষিত আইন' প্রযোজ্য হবে। ফলে ভালো ব্যবসায়ী কিন্তু যথাযথ সম্পত্তির অভাবে যারা ঋণ করতে পারছিলেন না তারা এই আইনে সবচেয়ে বেশি লাভবান হবে বলে মনে করেন মি. আমিন। আইন করাতো অনেকেই জমা নতুন সুযোগ তৈরি হয়েছে বলে মন্তব্য করেন মিউচুয়াল ট্রাস্ট ব্যাংকের ব্যবস্থাপনা পরিচালক ও সিও সৈয়দ মাহবুবুর রহমান। তিনি বলেন, এটি নতুন সুযোগ। অনেকে আছে যারা ঋণ নেয়ার জন্য স্থাবর সম্পত্তি দিতে পারে না, তাদের জন্য এটি সেই সুযোগ করে দেবে।

তবে স্থাবর সম্পত্তির চেয়ে অস্থাবর সম্পত্তির বিনিময়ে ঋণ দেয়ার ক্ষেত্রে ঝুঁকিও কিছুটা বাড়বে বলে মনে করেন এই ব্যাংক কর্মকর্তা। বাংলাদেশের ক্ষেত্রে স্কেমের মাধ্যমে লেনদেনের কারণেই ব্যাংকের সমস্যাগুলো হয় বলে মত মি. মনসুরের। আমাদের দেশে ব্যাংকিং খাতে যে দুর্নীতি তা সুশাসনের অভাবে হয়, বলেন তিনি। ঋণখেলাপির সংস্কৃতি থাকলেও এই দেশে ভালো ঋণ আছে উল্লেখ করে মিস্টার আমিন বলেন, ইচ্ছাকৃতভাবে ঋণের অর্থ ফেরত না দেয়া একটা প্র্যাকটিস। উদ্দেশ্যপ্রসোদিতভাবে করতে চাইলে তা কোনদিন বন্ধ হবে না। তবে এই ঝুঁকি মোকাবেলায় স্বচ্ছতার বিকল্প নেই বলে মনে করছেন বিশ্লেষকরা। যাকে ঋণ দেয়া হচ্ছে তার ব্যবসা সম্পর্কে অভিজ্ঞতা এবং সার্বিক দিক বিবেচনা করে সিদ্ধান্ত নিতে পারলে অস্থাবর সম্পদের বিপরীতে ঝুঁকি কমানো সম্ভব বলে মনে করছেন তারা।

মেথালস অধিকার দ্বারা স্বীকৃত মেথালস পণ্য (পেটেন্ট কপিরাইট) কোন সেবার প্রতিশ্রুতি যোঁতির বিপরীতে সেবার গ্রহীতার মূল্য পরিশোধের স্বীকৃত প্রতিশ্রুতি দেয়া হয়েছে (কার্যদেশ) মংস্য, গবাদি পশু, দণ্ডায়মান বৃক্ষ ও শস্যাদি, ফলজউদ্ভিদ ও ঔষধিউদ্ভিদ আসবাবপত্র, ইলেকট্রিকপণ্য, সফটওয়্যার, অ্যাপস যোগ্যের মূল্য প্রাক্কলন করা সম্ভব যান্ত্রিক ও অযান্ত্রিক যানবাহন খনিজ সম্পদ যথাযথভাবে সংরক্ষিত কৃষিজাত পণ্য, প্রক্রিয়াজাত মংস্য বা জলজ প্রাণী, আয়বর্ধক জীবজন্তু (অজাত শাবকসহ)

